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A mai luddisták 
paial főtitkárát, ma párisi munkatársunk be- 
szélteti Caillauxot, Franciaország hires és 

nagy politikusát és mindaketten, mintha ösz- 

szebeszéltek volna, ugyanoda tendálnak: a gé- 

teszik felelőssé azért, ami van, sőt azért 

is, ami jön. 
Még nem mondják ki, de a nyelvük hegyén 

a szó, hogy le kell állitani a gépeket, vagy 

legalább is meg kell fékezni bolond iramu- 

kat, mert ugyanakkor, amikor a bőség és a 

jólét áldását ont ják, tönkreteszik és éhenbpe- 

szejtik az embert. 
Ábban a bolond sok tervezgetésben és pi- 

lágmegváltásban, amely immár tizenőöt eszten- 
deje jüti az emberi agyat, ide is el kellett 

juini Eddig mindig ésszel és logikával pró- 

bálták a válság megoldását és az emberi élet 

értelmesebbé tételét, most aztán elvetették az 
emberi agy józan érpeit és áttérnek az erő- 
szak eszközeihez. Odajutottak, ahová 2-300 
esztendővpel ezelőtt a luddisták is eljutottak 
már, akik szintén nekimentek a gépeknek és 
elpusztitották őket, abban a reményben, hogy 
a gép pusztulásával életre éled legalább az 
ember emberi élete. 
Akkoriban a luddistákat börtönbe vetették 

és a pvezetőjüket kivégezték. 
Most Buttler és Caillaux nyilatkoznak, sza- 

badon járnak és mint az emberiség nagy böl- 
csei, messze pvilágitantak. 
A luddistákkal szemben azt hozta fel a vád- 

ló, hogy aljas, önző és szemérmetlen az az 
ember, aki az emberiséget primitip korok 
szintjére akarja lerántani. örüljünk, hogy 
vbégre gépeink vannak, amelyek helyettünk 
dolgoznak és amelyek verejtékeinket megta- 

0 karitják, fáradozásainkat megkimélik. A gép 
5 viszi és pvitte át az embert az uj korba és a 

középkor azért volt olyan sötét és kibirhatat- 
lan, mert az emberi munkát a létfenntartás 
nehéz küzdelme teljesen abszorbeálta. Végre 
- mondották akkor - ebben az uj korban 
az eddig rabszolgasorsban élt embernek is 
meg lesznek a maga rabszolgái, a gépek, a 
melyek az embert szolgálják. Mert poltakép- 
pen ez az igazság és ott az igazság, hogy 
„embert embernek szolgálni embertelenség. 
4z élet addig volt gyalázatos, amig az ember 
az embert szolgálta. Jópel uj kor, amely ho- 
zod végre, hogy a gép szolgálja az embert 
és a felszabadult ember a szabadság ege alatt 
kitárhatja a maga két kezét és szabad lepe- 
gővel sziohatja tele a maga két tüdejét. 
lgy szólának a luddistá. korában és - fel- 

négyelték a rombolókat. 
És 1933-ban ugy szólának, mint ahogyan 

tegnap Buttler szólt és ma Caillaux, akik is- 
á rabszolga sorsba akarják petni az em- 

40 könnyü világot reformálni és helyzetet 
isztázni, igy, hogy a meglévőségeket és adott- 
okat kivetik, mint ballasztot a léghajó. 
hhez a müvetethez nem kell egy Buttler, 
e egy Caillaux: a sarki füszeres éppen 
yen jól meg tudná oldani a kérdést. Ehhez 

a metódushoz nem kell politikus, sem köz- 
gazdász, sem fáklyaként pilágitó kivételes 
ak i Ugy tessék rendbehozni ezt a mai el- 
a 1 pilágot, hogy benne a gép dolgozzék és 
ember boldoguljon általa és élhessen ter- 

mékeipel. Kidobni a dipványt? - azt ma már 

onantikus megölte a csábitót, a gyáva nyers- 
gár kihajitoltta a kanapét, de az uj ember 

módra és becsülettel. 

onnan su 
ségüket, 
nem adj 
agyobelő 

gározzák e halhatatlan nagy bölcses- 
nem oponják le a konzekovenciákat és 
ák át a helyüket azoknak a modern 
knek és igazán mai politikusoknak, a 

Szombaton genfi munkatársunk szólaltatta 

meg Buttlert, a Nemzetközi Munkaügyi IHi- 

zassági tragédiákban sem csinálják. A 

ev0 j 1 1 onja a konzekpenciákat: férfiasan, ember- 

4z0k a megoáltók. akik az élen állanak és 

4 

fizenegy rend 

i ; 

beli nemzetgyalázással vádolják 

i 
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Többségivel tültötték be a kisebbségi államtitkársáyot 
Előalasziolták a parlameni megnyiilásál 

Vajda és Titulescu „megnemtámadási" szerződést kötöttek - egymással 
; Bukarest, január 16. 

Vajda Sándor kormánya hosszas hu- 
zavona és az utolsó percekig tartó kapko- 
dás után vasárnapra virradó éjszaka meg- 
alakult és éjfélt követőleg már le is tette 
az esküt. Vajda nagyjában ugyanarra 
együttesre támaszkodik, mint aniu. 
Mihalache az egyedüli jelentős szemely 
- természetesen Maniun kivül - akiki 
maradt az uj formációból. 

Z 

A kormány névsora a következő: 
Miniszterelnök: Vajda Sándor. 
Helyettes miniszterelnök és belügymi- 

niszter: Mironescu. 
Külügyminiszter: Titulescu. 
Pénzügyminiszter: Madgearu. 

n kormány letette az esk 
Az eskütétel alkalmából a király beszé- 

det intézett a kormányhoz, hangsulyozva, 
hogy a kabinetre nehéz feladatok vára- 
koznak. A felség a maga részéről jóaka- 
ratáról biztositja a kormányt Vajda Sán- 
dor válaszában kifejtette, hogy ma mi- 
niszternek lenni nem szinekura, hanem 
nehéz kötelesség. A 17 milliárdos költség- 
vetés a tisztviselői létszám csökkentését, a 
fizetések redukcióját s egyéb ily kelle- 
metlen intézkedéseket követel. De a kor- 

MIHALACHE, 

aki kimaradt az uj kormányból. 

mán tisztában van a nehézségekkel s 
igyekezni fog azoknak megfelelni. 

Az uj kormány vasárnap már minisz- 
ter.anácsot tartott, amelyen elhatározták 
a par ament karácsonyi szünetének 
héttel paló meghosszabbitását. Eszerint a 

tör ényhozás házai január 25-én nyilnak 
csak. 
Az uralkodó vasárnap visszatért 

najába. 
Szi- 

kik nem ugy págják szét a gordiuszi csomót, 
hogy - nem opágják szét a gordiuszi cso- 
mót. 
Ezek nem megoldások. Ez a megoldás gyá- 

paság és leleménybeli impotencia, ez a kiul 
megalázó és reakciós, ostoba és tudatlan. Ez 

ügyi miniszter neve, aki 

leazságügyminisztg: Popovici Mihály. 
unka- és egészségügy: D. R. Joani- 

tescu. ; 
Hadügy: Samsonovici tábornok. 
Kereskedelem és ipar: Lugosianu. 
Erdélyi miniszter: Hatieganu Emil. 
Besszarábiai miniszter: fan Halipa. 

Bukovinai miniszter: Sauciuc-Saveanu. 
Alistából hiányzik Gusti közoktatás- 

Rómában tartóz- 
kodván, nem tehetett még esküt. 

ÁAz államtitkárok névsora a következő: 
Viorel Tilea a miniszterelnökségnél. 
Cálinescu és dr. Pop a belügyminiszté- 

egy 

riumban. 
Petre Andrei a közoktatásügynél. 

Hétfőn reggel Vajda lakásán értekez- 
let volt, amelyen a miniszterelnökön ki- 
vül Madgearu, Lugosianu és Tilea állam- 
titkár vettek részt. Ez a szükebbkörü ér- 
tekezlet 

a Népszövetséggel kötendő egyezmény 
kérdését Beszélte meg. 

lanácskozásuk eredményét közlik a mi- 
nisztertanáccsal, amely ma délután öt 
órakor ül össze. Amennyiben a kormány 
ugy döntene, hogy óhajtja a Genffel való 
megegyezést, annyiban 

követelésekkel 

Bukarest, január 16. 

Titulescu külügyminiszter egy jelentés- 
rek van a birtokában, amely szerint 
Magyarország nem tett eleget a béke- 
szerződésből származó kötelességemnek. 

E jelentés szerint Magyarországnak fizet- 

1 a megoldás a pvilág legnagyobb szégyene len- 
ne és olyan merénylet a haladás oágtató ira- 
ma ellen. amelyért a haladás pvisszaüt. 
Olyat üt, mint amilyen ütés annak idején 

a luddistákat némitotta el örökre. 
Sajnos. csak 1933-ig némitotta őket el. 

ma táviratilag fogják kérni a Népsző- 

Ghelmegeanu és Crihan a földmivelés- 
ügynél. 
M. Serban a kisebbségi államtitkárságot 

tölti be. 
Radu Irimescu repülésügyi államtitkár. 
Mint látható, Vajda betöltendőnek itél- 

te a kisebbségi államtitkárságot, ennek 
visszatérésére azonban 
nem kisebbségi, hanem kormánypárti 
politikust jelölt ki. 

Meglepetést keltett, hogy erre a posztra 
nem ÖGhita Pop került, aki a kisebbségi 
kérdés legjobb szakértője s birja általá- 
nosságban a nemzetiségek bizalmát is. 
Az uj kormány összesen 23 tagból áll, 

tehát feltünően népesnek mondható. 

petség ülésszakának meghosszabbitását. 
Ugyanis a Népszövetség ülésszaka holnap 
végetér. 

Titulescu a jövő hét végén külföldre 
utazik. Utja először Párisba vezet, ahol 
több politikai személyiséggel találkája 
van. 

Az Epoca szerint Vajda megbeszélése- 
ket folytatott Titulescuval Gafeneu ér- 
dekében, aki tudvalevőleg csak a külügy- 
miniszter ellenzésére maradt ki a kor- 
mányból. Titulescu hajthatatlannak bizo- 
nyult. . 

Egy millió aranypengő 

Románia a békeszerződés alapján 
lép lel Magyar- 

országgal szemben 
A küügyminiszté-ium szerint Magyarország még nem tett 

eleget köteezettségeinek 

nivalói vannak még Románia számára a 
pasutasok nyugdijalapja, a határóroa- 

gyon rendkivüli péenztára és bizonyos ma- 

gánpasuti alapok miatt. Az összegek meg- 

lehetősen tekintélyesek, egyedül a határ- 

őrezred pénztára cimén igényelt tétel 
meghaladja az egymillió aranykoronát. 

Ezt a jelentést hivatalos közlés szerint 
egy Radu 0 "ü volt vasuti főtisztviselő 
készitette e tatta a külügyminiszter 
kezeihez. izedeken át magyar 
szolgála 

. 
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Molotomw nagy beszéde 
.e 

az uj szovjet-évről 

Stalin nagy beszéde után, amely 
az ötéves 

tervről számolt be. Molotow 

szovjet gazdasági rendszerének fel-, 

átépitésével kapcsolatos érdeklődés Eozép. 

pontjában. Stalin beszámolója, mint m 

tes, általános jellegü volt: hangsulyozta, 
ogy 

az első ötéves tervet sikerült négy esztendő 

alatt átlag 93 százalékban 
megvalósitani. Je- 

lezte, hogy a szovjet tová 

racionalizálása és 

ebét alizátósa következnek. Részletekbe 

azonban nem bocsátkozott. 

Molotow szónoklata ezeket a kétségtelenül 

vendkivül érdekes reformterveket 
ismertette a 

szovjettermelés egész területére. Beszédét há- 

rom ágra osztotta: az első a mezőgazdaság, 
a 

második a fém (érc) ipar s a harmadik a 

illetőleg 

könnyü ipar problémáival és kilátásaival fog- a kisrés 7 

/ alapján eill-nőrizhéssék a bankok ügyo lalkozott. 

t A mezőgazdaság terén a legfontosabb 

ufjitás a kollektio eszmének agrártéren való 

meghonositása as a 

jesen megbizható ipari munkásság segélyével 

reméli elérni, olyképpen, hogy az ugyneve- 

zett gép- és traktorállomások, amelyek java- 

részt eddig is a városi dolgozók kezében vol- 

tak, a kollektiv mezőgazdaságokat a jövőben 

Gömbös le akarja szállitani az nemcsak technikailag fogják kiszolgálni, ha- 

nem egyben irányitani és ellenőrizni is fogják 

öőket. A bolsepiki munkásság elitje tehát be- 

nyomul a faloakba és a mezőgazdaságokba 

s a gyárak kommunista rendszerét és szelle- 

mét megtestesiti a földdel kapcsolatban is. A 

szovjet tehát kettős feladatot vállal: egyrészt 

tovább fejleszti a gazdaságok kollektivizálá- 

sát és mechanizálását, másrészt eszmei harcot 

indit azon a területen, ahol eddig legkisebb- 

nek bizonyult a befolyása. 

Ennek a folyamatnak a szociális képlete 

talán a következő lehetne: a kommunista dik- 

iatura lassan felhagy a centrálista jelleggel, 

decentralizálja önmagát és ipari munkások- 

bőól álló csapatainak segélyével bevonul a fal- 

vakba is. 

Ami a gazdaságok mechanizálását és ia- 

tenzivebbé tételét illeti, a szovjet az 1932-es 

ép terméseredményét 13 százalékkal 

let ez esztendőben sem lesz nagyobb, mint a 
mult évben, tehát a többtermelést kizárólag 
áz ember és gép segélyével igyekeznek elérni. 
Idevonatkozólag a deviza a következő: egy- 
részt minél több és jobb gép! Másrészt techni- 
kailag minél iskolázottabb, minél fegyelme- 
zettebb földmunkás! 

A mezőgazdaság kapacitásának emelése ter- 
gyar kivitel keresk delemnek mészetszerüleg szoros összefüggésben áll a vá- 

rosok ellátásával és a szovjet gazdasági hely- 
zetével. Ezért a mezőgazdaság természetbeni 
adóinak köre bővülni fog. Molotoro bejelen- 
tette, hogy ezek a természetbeni adók ezen- 
tul magukba foglalják a gabonanemüeket is. 

A városok jobb ellátásával kapcsolatosan 
nemcsak a mezőgazdaságra várakoznak uehéz 
tfeladatok, hanem maguk a városok is szigoru 
rendszabályokra készülnek önön tehermentesi- 
tésük céljából. Ez a munka kétirányu lesz: 
egyrészt nagyobb fegyelem és produktivitás 
azok számára, akik használhatók s a helyü- 
kön állanak. Másrészt a tartózkodási jog ki- 
méletlen megvonása azoktól, akiket kárté- 

konynak és feleslegeseknek itélnek. 

2. Az ércpiac problémája. A városok feles- 
leges és indokolatlan tulnépesedésének a le- 
operálására annál inkább szükség van, mivel 
az ipari centrumok népessége a tervezett ter- 
melésemelkedés keretében mintegy 100 ezer 
télekkel automatikusan szaporodni fog. A 
szovjei főtörekvése ezzel kapcsolatban az, 
hogy ez a szaporodás minél kisebb legyen, 
aszonban a termelés ettől függetlenül emelked- 
jék. Az összipar produkciószaporodása a ter- 
pek szerint 16 és fél százalék lesz 1933-ban: 
a munkásság létszáma ezzel szemben csak 2 
százalékkal emelkedhet, beleszámitva az ösz- 
szes munkásokat, alkalmazottakat, technikai 
szakembereket, stb. Átlagban tehát minden 
egyes dolgozónak 14 százaléknyival kell töb- 
bet teljesitenie ebben az évben, mint a mult 
esztendőben. Hogy ez a remény be fog-e vál- 
ni, nehezen lehet tudni? A mult esztendei 
eredmények nem biztatók, mert sok iparágban 
a munkások kapacitása nemhogy növekedett 
volna, hanem inkább visszaesett. 
Molotoro itt különösen az érciparban ta- 

pasztalt gyenge eredményt hangsulyozta ki. 
Az 1933-as évnek mindazt a hiányt be kell 
hoznia, ami a fémiparban s a vele kapcsola- 
tos iparágakban az ötéves terv végrehajtásá- 
nak folyamán mutatkozott. 
Ez iparágakban a terv: kis befektetés, nagy 

bozam! 

3. Viszont a könnyü iparban, amellyel be- 
szédének utolsó részében foglalkozott Molo- 
toro, igen nagy inbeszticiókra készül a szon- 

jet. Egyes könnyü iparágakban a tervezett be- 
fektetéseknek a produkció 48 százalékos emel- 
kedését kell eredményezniük, A többi ágak- 

w szónoklata álla 

közép 

bb megy a termelés ; 

bensőségesebbé tétele utján
. 

lesz. Ezt a célt a szovjet a tel- 

reméli 

emelni. Miután a bevetett és megmüvelt terü 

legek szer ncsés elhelyezésén mulik 
ország helyzete. 

A bankbetétekért az állam vállal- 
jon garanciát, mert az állam 

felelős a konverziós törvényért 
A temesvári betétesek ellenőrizni akarják a bankok ügyvitelét 

Temespár, január 16. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor a városhá- 
za nagytermében népes betétes-gyülés 
za lott le, amelyen Giuloezanu dr. elnö- 
költ Schmitz Ferenc dr., Szabó Béla dr. és 
Fenyves Vilmos dr. társelnökletével. 
A gyülésen elkeseredett felszólalások 

hangzottak el a betéteket pisszatartó 
bankpolitika ellen, valamint a könnyel- 
mü és nagyon sok kárt okozó konperziós 
törvény ellen is. 
Az elfogadott határozati javaslat na- 

gyon érdekes és jellemző. 
A betétesek köpetelik, hogy ők, oala- 

mint a kisrészpényesek az uj törvény 

ilelét 

Az ellenőrzést a betétes, valamint kis- 

eltelte utánra tüzték ki. 

A 96. PONT: A TÜRELEM 

részvényes-szindikátusok kiküldöttei gya- 
korolnák. Követeli ezenkivül a határozati 

javaslat azt, hogy .. 
az allam oállaljon garanciát a beté- 
tekért, 

miu án az állam felelős a konverziós tör- 
vényért, ami alkalmat és lehetőséget 

nyujtolt a bankoknak mai politikájuk 
gyakorlására. 

Tekintettel arra, hogy a határozati ja- 
va:l t a bankok ellenőrzését a betétes- és 
kisr szvényes-szindikátusokon keresztül 
kivánja gyakorolni. kimondotta a gyülés 
ennek a két szindikátusnak a megalakitá- 
át is. Az előkészitő bizottságokat kikül- 
dötték s a formális megalakulást két hét 

hogy a közbeeső 
idő alatt minden szükséges formalitást 
elvégezhessenek a kiküldött bizottságok. 

ipari védővámokat és cálolja, 
hogy Imrédyvel összeveszett 
Az érdekképviseleti elv a magyar politika tengelyében 

Budapest, január 16. 

Gömbös mogyar miniszterelnök ujra 
nagy beszédet mondott. Ezuttal Veszprém 

közönsége előtt szónokolt abból az alka- 
lomból. hogy a nemzeti egység pártja fé- 
nyes ünnepség keretében bontott zászlót. 

A miniszterelnök hangsulyozta, hogy a 
nemzeti egység pá tjában. az érdekkép- 
piseleti elonek kell. győzedelmeskednie. 
Aztán kijelentette, hogy nem a politikai 
je'szavak hangoztatásán. hanem a gazda- 
ág lelvirágoztatásán és a termelési feles- 

az 

Az ipari vámokat a mai magas szinpo- 
nalon topább tartani nem lehet. A ma- 

javitania 
kell a minős get, mert nem a máról-hol- 

Atemesvári városi választáson 

napra való meggazdagodás, hanem a piac 
megtart ása a fontos. 
Cáfol a a pénzügyminiszterrel való ösz- 

szeveszésének és a pénzügyminiszter le. 
mondásának a hirét. Nem tételezheti fel 
snki, bhegy Genfbe küldötte volna In- 
rédyt, hba az lemondóban volna. Ezek a 

hbi ek csk annak a haromodonak az il- 
lus trációt, amellyel egyes körök eliene 
küzdenek. Zavarni akariák a közvél- 
mény egységét, amit galádságnak tart és 
elölbe szorul a keze, valahányszor ilyen 
jele séget lát. Ha nem volna miniszler- 
elnök talán a szó szoros értelmében le is 
su tana. , 

A 95 pont nem valósitható meg máról- 
holnapra. Pótlólag még egy pontot kell 
hozzá kiatni: a türelmet. Többet ér a 
lassu és biztos haladás, mint a visszaesés. 

az ellenzék egyetlen mandá- 
tumhoz nem jutott 

A mu lkori 3500 kommunista szavazal helyeti mindössze 
1365 szavazalt eselt 

A tanácsnak 13 román, 10 magyar, 9 német 
és 4 zsidó 1ag9ja lesz 

Temesvár, január 16. 
Jeleztük, hogy a temesvári városi vá- 

lasztások a legnagyobb rendben zajlottak 
le. Az eredmény csak a késő éjszakai 
órákban vált ismeretessé, mert a szavaza- 
tok összeszámlálása sok időt vett igény- 
e. 
Az eredmény nem hozott semmi megle- 

petéstt A kormány-magyar-némel- 
zsidó-iparos-kereskedő és katholikus 
munkás blokk pitte el a győzelmet. Össze- 
sen 7458 szavazatot kapott és 
mind a 3J6 jelöltjét behozta. 

Az ellenzéki pártok egyetlen mandátumot 
sem szerezhettek, holott azt remélték, 
hogy az erős és tágkeretü blokk ellenére 
is behozzák néhávy emberüket. 
Az ellenzéki listák között egyébként a 

legelőkelőbb helyezést a demokra a blokk 
érle el, amit Roth Otto dr., a Károlyi- 
rezsim temesvári kormánybiztosa ková- 

ban az emelkedés fölül lesz a 10 százalékon. 
A munkásság létszámának tulzott szaporodá- 

sát a könnyü ipar terén sem óhajtja a szopjel 
s a produkciótőbbletet. inkább racionalizálás 
utján akarja elérni. 

Moólotoro beszéde nyomán a következőkben 
bontakozott ki a szovjet 1933-as politikai és 
gazdasági programmja: 

csolt össze. Ebben a pártban szapvaztak a 
szociáldemokraták is, akiknek jelöltje 
Lupu magántisztviselő volt. Sikerült el- 
érniök 2100 szavbazatukkal a 16 százalé- 
kot. A Duca-féle liberális párt 918 szapa- 
zatot kapott, a Georgista féle 865-öt. Meg- 
lepő a Cuza hiveipel szöpetkezett német 
hitleristák lemaradása. Összesen csak 707 
szavazatot tudtak összehozni. Ugylátszik, 
hogy a németországi hitlerizmus letörése 
itt is érezteti hatását. 
Az uj városi tanácsban az eredmények- 

nek megfelelően 
13 román, 10 magyar, 9 német és négy 
zsidó tag oan. 

A főpolgármester Gabor Livius dr. A ma- 
gyarok alpolgármestere Ungar Adolf, a 
németeké Schmitz Ferenc, a románoké Ni- 
colaepici Papel. Az állandó választmány- 
ba Gyulai János magyar, Probst ján 
német, Nobel Sándor zsidó, Olariu Péter 

1. A szovjeturalom decentralizációja és a 
falugazdaság kollektivizálása a vidéki lakós- 
ság technikai és eszmei nevelése utján. 

2. A városok jobb ellátása és a szovjet ál- 
lamgazdasági helyzetének feljavitása. 

3. Az ötéves terv kisebb hiányosságainak 
kiküszöbölése. 

4. A könnyü ipar nagyarányu nekilenditése. 

iparos és Bárdossy Ágoston kormánypárt 

feltünően kevés. A 

szemben a dolgozók blokkja 3500 szapaza. 
tot kapott. A 

kerültek be. 

A kommunisták szándékosan elrontot 
szavazó-cédulákkal szapaztak. 

Összesen 13653 ilyen szavazat esett, ami 
baloldali munkásság 

körében nagy elégedetlenség mutatkozik 
Az a vélemény, hogy a le nem szavazott 
választók javarésze a munkásság közül 
került ki. Jellemző, hogy 1930-ban, ami. 
kor a kormányblokkban a katholikus 
munkáspárt hel ett a szocdemek szerepel. 
tek, a kormányblokk ?7500 szapazatábal 

két eredmény összevetése 
azt mutatja, hogy 
a baloldali munkásság sikeresebben har. 
colt a szociáldemokratákkal szemben, 
mint a katholikus munkástömörülés el. 

Erre mutat egyébként a szociáldemokra. 
ták mostani nagy letörése is. A baloldali 
munkásvezérek ugy hiszik, hogy a katho. 
likus munkástömörülés inkább a szociál. 
demokrata pártnak ártott a leadott sza. 
vazatok szempontjából, hatása azonban a 
baloldali munkássag között is érezhető 
annyiban, hogy megbontotta a fegyel. 
met és elkedvetlenitette a dolgozók egy. 
részét a politikai aktivitástól. Ezzel ma. 
gyarázható csak, hogy a mostani választá. 
son olyan kevés kommunista szavazat 

A választás eredményét egyébként a 
georgista liberálispárt megfelebbezte 
azon a cimen, hogy a választásihelyiség. 
ben is propaganda folyt a kormánypártii 
blokk érdekében. A felebbezésnek nem 
jósolnak nagy jövőt a temesvári politi. 
kusok. 

Vatikáni konfiktuas 
a bolgár királyi 
keresztelő miatt 

Szófia, január 16. 

A bolgár királyi pár néhány nappal ezelőtt 
született leánygyermekének vasárnap reggel 
velt a keresztelője a királyi kastély kápolná 
jában. A kisleányt István ortodox metropo- 

Uita. a király, a kormány, a Szobranje elnök. 
sége, valamint a nagyvezérkar jelenlétében, ! 
ünnepélyes keretek között ortodox ritus, sze- 
rint Mária Lujza népre keresztelték. Ez volt 

a mneve annak idején Boris édesanvjának, Ler- 
dinánd volt bolgár cár első felesézévek is 
Az ortodox ritus szerinti keresztelés óriási 

feltünést keltett és attól tartanak, hogy su- 
lyos kellemetlenségeket is vonhat maga után, 
tekintettel arra, hogy az ujszülött édesanyja, 
a katholikus Giovanna olasz ticályleány 
Assziban tartott esküvőjén a katholikus 
egyházfők kötelezték a királyi párt, hogy 
ésszes gyermekeiket katholi:us oallasra ke- 
resztelik Éppen ezért jogos a félelem hogy 
a Vatikánnal sulyos konfliktusok lesznek. 
Az olasz királyné vasárnap reggel Szófiába 
utazott, a bolgár királyi pár ujszulött tcány 
gyermekének keresztelőjére. Utközben a vo- 
nat Belgrádon is keresztül, haladt, amelynek 
á'omásán a királyi váróteren.ben az olasz 
királynét a jugoszláv királyi pár ícgadta. 

A tavalyi árviz károsult- 
jainak ügye a nagyváradi 

városi tanács előtt 
Nagybárad, január 16. 

A nagyváradi városi tanács állandó 
választmányának vasárnapi ülésén ujra 
tárgysorozatra került az árvizkárosuitak 
ügye s ujra nagy vitát kavart fel. Faur 
városi mérnök azt javasolta és javaslatá 
hoz könyösen ragaszkodott, hogy az 
árvizkárosultakat lakoltassák ki a mosta 
ni szükséglakásokból és bérelt tömeglaká- 
sokban helyezzék el őket arra az időre, 
amig a dolog végleg rendeződhetik. Ezzel 
szemben Böszörményi Emil és Elle János 
azt javasolták, hogy ingyen cseretelkeket 
adjanak az árvizkárosultaknak, mert 
egyébként ez a probléma minden árvizes 
tavaszon visszatér. A választmány hevő 
vita után szótöbbséggel az utóbbi javas 
latot fogadta el s igy a tizenöt ároizkáro 
sult, akiknek ügye a városi tanácsot fog 
lalkoztatta, ingyen cseretelket kap a 
Tokai-telepen. 
Azután a villamosjegyek leszállitásá 

nak a kérdésével foglalkozott a választ 
mány s elfogadta a kiküldött bizottsá 
jeléntését ezzel kapcsolatban. A jegyek 
árát, amint már közöltük, a párt 30 szá 
zalék helyett mindössze egy lejjel. csők 
kentették. Ezzel kapozolatfan B5szörmé 
nyi javasolta, hogy a munkásbérletjegyek 
egész nap érvényesek legyenek. 
A gyülés végé ! lés végén Egry polgármester sz0 

moruan jelentfette, hogy a kormányválsás 
miatt nem tudta megszerezni Bukarestben 
a kilátásba helyezett összeget.
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Munkanélküli tüntetés 
nudapesten 

Budapest, január 15. 

Hétfőn délben száz főn i munkanélküli 
ömeg gyült össze a városháza előtt, mad 
tönő. lünteté be kezdtek. A tüntetők 
hans eret és munkát kiáltások között 
menetté akartak felfejlődni. A rendő.ség 
tól tartott, hogy a tüntetőkhöz az utcai 
föm gzből 1s sokan csatlakozhatnak s azért 
egakadályozta a felvonulást, majd, ami. m tüntetők nem akartak békésen szét- 

5szlani. lovas-osztag indult ellenük, amely 
zétszórta őket. 
A rendő ség állandó készenlétet tart, 

mert az a hir járja, hogy a tüntetés meg- 
ismétlő ik. 

; 

Kolozsvár t0 millió lejt 
kapott 

Kolozsvár, január 16. 
Deleu Victor dr. Kolozsvár város fő- 

polgármestere hétfőn délelőtt visszaér- 
Kezett a fővárosból, ahová azért utazott, 
hogy a városnak járó pénzekből vala- 
mit kiutaltasson. Utja 
mert 
a belügyminisztérium 10 millió lejt 
utaltatott ki 

a város 30 milliós követeléseiből. Ebből 
az összegből 7 és félmillió lejt azonnal 
kiutaltak a vizmüvek igazgatóságának, 
mig a hátralévő 2 és félmillió lejt a viz- 
müvek beruházásaira forditják. 
Deleu főpolgármester még kijelentette 

a sajtó képviselőinek, hogy a belügymi- 
nisztérium tervei szerint a kolozsvári vá- 
rosi tanács választását vagy február két 
utolsó napján, vagy pedig március 1-én 
és 2-án tartják meg. 

e 

Az Itju Harcos szerhesz- 
"e [4 / e 

tőjét 3 hónapra itélték 
Marosoásárhely, január 16. 

Ma tárgyalta a marosvásárhelyi tör- 
vényszék Szabó Domokos marosvásárhe- 
lyi mechanikus ügyét. Szabó azzal volt 
vádolva, hogy 1925-ben egy Ifju Harcos 
cimü lapot inditott, amelynek azonban 
csak egy száma jelent meg, mert a ha- 
tóságok az vujságot betiltották. ; 
Az első számban azonban két izgató 

hangu cikk jelent meg, amely miatt 8za- 
bó ellen eljárást inditottak. 1 
A törvényszék előtt Szabó azt vallotta, 

hogy az inkriminált cikkeket egy Molnár 
Verenc nevü munkás irta, aki azóta meg- 
halt. Tekintettel arra, hogy kéziratokkal 
nem tudta bizonyitani állitását, a tör- 
vényszék a Marzescu-törvény alapján 3 
hapi fogházra és 2000 lej pénzbüntetésre 
itélte. 
Szabó az itélet ellen felebbezést je- 

lentett be. 

Uij sajtólőnök 
Magyarországon 

Budapest, január 16. 

A magyar külügyminisztérium sagtó- 
csztályának az élére Bengele Fercnc dr. 
tövetségi tanácsos került, aki hétfőn dél- 
előtt megjelent a külügyminisztériumban 
és átvette hivatalát. Bengele minden na- 
gyobb formaság nélkül, egyszerü és meleg szavakkal üdvözölte hivatali alantosait, 
akiknek javarészét már korábbi szolgá- 
ata idejéből jól ismeri. 
Az uj sajtófőnök, aki Csáki István gró- 
ot váltotta le, kedden fogadja a buda- 
pesti sajtó képviselőit. : 

Francia levélben bucsu- 
zolt szerelmétől 
az öngyilkos diák 

Brassó, január t6. 
Rejtél es öngyilkosság történt tegnap 
aka tassóban. A Bulevard-hotel 13-as inu szobájában felakasztotta magát 
séni Az Vik or 17 éves bukaresti illető- vái iák. Mire rátaláltak, már halott 
har fatal fiu néhány bucsulevelet 
ánkott hát a egy bizonyos imi nevü 
zt a2 akitől francia nyelven bucsu- 
nek k és kér bocsánatot tettéért, amely- 
sem. át nem indokolja meg a lepelekben 

Bencsak öngyilkosságot követett el üten e an állomás mellett levő Zlatna- 
ass-on es számu házában egy ismeretlen 
bet 1 aki nagymennyiségü morfiumot megélle. findössze ann it sikerült róla 
azonba pitani, hogy Rózának hivják 

vann, tuháiban semmiféle igazoló ira- 
Mmáilgpucsulevel.t nem találtak. ét csetben megindult a nyomozás. 

sikerrel is járt, 

NMémetországban ugy tudják, 
lagyarország mozu 

3. oldal 

sit 
A prágai magyar követ szerint ezzel a hirrel kompromittálni akarják 

Magyarországot a leszerelési konlerencia előtt 
Bécs, január tó. 

A Berliner Tageblatt legujabb száma prá- 
gai jelentés nyomán azt a hirt közli, hogy 

a magyar kormány, nem tudni miért, moz- 
gósit. 

A prágai hirforrás állitása szerint a magyar 
hadügyminisztérium behiopbót kézbesittetett 
ki az összes tartalékos tiszteknek s ezenkivül 

megtiltotta, hogy a 18 és 36 év közötti fér- 
fiaknak külföldre szóló utleveleket adjanak 

ki. 
A berlini lap ehhez a jelentéshez, amit 

amugy is fenntartással közöl, hozzáiktatja a 
prágai magyar követség hivatalos cáfoló nyi- 
latkozatát, amit a követség a prágai lapok hi. 
rére adott ki. A cáfolat szerint az egész hir 
légből kapott, semmi alapja nincs s 

egyedüli célja az, hogy kompromittálja 
Magyarországot a leszerelési konferencia 
előtt. ; 
A cseh lapok egyébként arról is tudnak, 

vagy tudni vélnek, hogy a magyarországi 
mozgósitási jelenségek miatt a kisantant ál- 
lamok erélyes tiltakozásra készülnek, ugy a 
magyar kormánynál, mint a Népszövetség 
előtt. 

Fekeleszesz-per: 

Hatvankét vádlott, száz tanu, 
ezer oldalas vádirat 
A szászfenesi, szenfpáli és gyalui szeszívárak ügye 

a koozsvári törvényszék előtt 

Kolozsoár, január 16. 
A kolozsvári törvenyszeken hétrón eel- 

előtt kezdték meg három kolozsmegyei 
szeszgyárnak, a szászfenesi, a szentpáli 
és a gyalui szeszgyáraknak feketeszesz- 
ügyében a főtárgyalást. 

vizsgálat során vád alá helyezett 62 
érdekeltből ? kipvéteiépel mindnyájan 
megjelentek. 
A tárgyalás megnyitása után a védő- 

üzgyvédek azt kérték. hogy a ? vádlott 

távolléte miatt a tárgyalást napolják el, 
a biróság azonban rövid tanácskozás után 
az inditványt elutasitolta és megkezdte 
a monsíre feketeszeszbotrány ügyének 
érdembeli tárgyalását. 
A birósóág felolvasta az 1000 oldalas 

vádiratot, ami az egész délelőttet igénvbe 
vette, ugyhogy a tárgyalást keddéen reg- 
gel folytatják ismét. A tárgyalás rend- 
jén körülbelül 100 tanut kell kihallgatnia 
a biróságnak. 

60 ezer pencőt sikkasztott 

tulajdonosa 
Budapest, január 16. 

A budanpesti rendőrfőkapitányság bün- 
ügyi os tályát ujabb valutasibolási ügy 
foglalkoztatja. Gábor Sándor, a Papagály 
mulató tulajdonosa megszökött s magá- 
val vitte alkalmazottjarmak biztositék 
gyanánt letétbe helyezett pénzeit. 
Gábor körülbelül 60 ezer pengő adós- 
ságot hagyott hátra, 

a rendőrség azonban megállapitotta, togy 
ezen kivül még jelentékeny összegben vitt 
magával snájci frankot is, amit budapesti 
zugbőrzések biztak rá értékesités céljá- 
ból. 
A rendőrfőkapitányság Gábor ellen ki- 

adta az elfogatási parancsot és szökéséről 
a külföldi rendőrhatóságokat is értesi- 
tette. 

A kolozsvári kommunista tüntetésen 
inzultálni akartak egy ezredest 

Kolozsovár, januás 1ó6. 

Vasárnap este izgalmas kommunista 
tüntetés zajlott le a kolozsvári utcákon. 
Körülbelül 7 óra lehetett, amikor majd- 
nem 150 főnyi ifjumunkás tömeg verő- 
dött össze a Magyar Szinház tájékán és 
a délutáni előadásról kitóduló közönség 
soraiba vegyülve, „Kenyeret és munkát" 
kiáltásokkal tüntetni kezdtek. 

A tüntetés a szinházból jövő közönség 
között nagy riadalmat okozott. Az ifju- 
munkások ezután az Óvár-utcán keresz- 

Széftépie leötelélseit 
ászüölsiödi ez fepsélapuni 
indri Haradanmidavezér 

és me 
ejieni Ie 

Aiüniletőök közül 20 ifjumunkási őrizetbe venek 
tül a Főtér felé vonultak s utközben egy 
autót feltartóztattak s annak utasát, egy 
ezredest inzultálni akartak. 
Ekkor azonban a rendőrség is közbelé- 

pett és a tüntetőket szétkergette. Bár a 
tüntetők a rendőrség közeledésére szét- 
szaladtak. mégis sikerült husz ifjumun- 
kást őrizeibe benni és előállitani a rend- 
őrségen. 
A rendőrség később is őrjáratokat tar- 

tott az utcákon és a gyanus járókelőket 
leigazoltatta. Az őrizetbe vett husz if ju- 
munkást hétfőn átadták az ügyészségnek. 

Kudarccal végződött a parasztok bosszuhadjáratla 
Nagyvárad, január 16. 

Többizben bezámoltunk már arról, hogy a 
bihari hegyekben egy Bebeke nevü aagdita 
gorázdálkodik, aki bandájával az -száguta- 
kon közlekedő falusiakat állandó rettegésben 
tartja. A vakmerő banditák legutóbb az éle- 
di országuton portyáztak, ahol Schmartz sán- 
dor és Fuchs Mór kereskedőket kifosztonák. 
összeverték, majd mindkettőjüket az utszéli 
árokba veették, ahol félig összefagyva akad- 

tak rájuk a járókelők. 
A biharmegyei Inand község lakósai, akik 

C
 

már megsokalták a garázdálkodást, elhatároz 
ták, hogy elfogják a hirhedt haramiát. A pa- 
rasztok észrevétlenül Bebeke nyomába sz- 
gődtek, ki nemsokára magára hagyta bandá- 
ját, mert az egyik környékbeli faluban taulál- 
kája volt a szeretőjével. 
A lesbenálló falusiak elfogták a bandave- 
zért és alaposan megkötözték. 
A parasztok ugy döntöttek, hogy Bebel et 

csak reggel adják át a csendőrségnek s ezért 
éjszakára a hegyek között maradnak. Tüzet 
raktak s miután ujból megvizsgálták a hara- 

mia kötelékeit, nyugodtan elaludtak. 
A győztes parasztok olyan jóizüt szundi- 

tottak, hogy csak késő reggel ébredtek fel. 
Első dolguk volt, hogy foglyukat megnézzék, 
akit azonban seholsem találtak. 
A hihetetlen erejü haramia széttépfe a 
teleket és a szijjakat s elmenekült az éj 
sötétjében. 
A csendőrség most a parasztok személyle- 

irása alapján folytatja a további nyomozást. 
......................... 

Szírájkkal flenyegetőz- 
nek a bécsi solflörök 

Bécs, január 16. 
A bécsi soffőrök hétfőn reggel óta til- 

takozó sztrájkot tartanak a tulságos meg- 
adóztatás miatt. 
A sztrájkolók vezetői bejelentették a 

rendőrségen, hogy amennyiben követelé- 
seiket nem teljesitik, kimondják az ál- 
talános szírájkot is. 

en 

Háromn legyenc meg 

akart szökni a brassói 
loegházból 

; Brassó, január 16. 
A brassói fogházban, ahol meglehetősen 

nagy a fegyencek száma, a legválogatottabb 
módokat választják ki a spórolásra. Legutóbb 
például, hogy a villanyvilágitás, sőt még a 
petróleumlámpa költségeit megtakaritsák, tel- 
jes sötétségben tartják a fogházat. Ezt a „jó- 
tékony" sötétséget kihasználva, hétfőre vir- 
radó éjszaka három fegyenc szökést kisérelt 
meg. Joanes Ferenc, Vajda Lajos és Papp Im- 
re, akik egy cellában voltak, összetörték vas- 
ágyaikat és egy darab lefeszitett pasruddal 
feltörték a padlónak néhány gerendáját. 
Azon keresztül a fogház sütődéjébe jutottak, 
amelynek ajtaját felfeszitették és a földszint- 
re szöktek. 

Itt azonban néhány őr észrevette őket, azon. 
nal fellármázták a fogházat és a három fe- 
gyencet, még mielőtt kijuthattak polna az ut- 
cára, elfogták. 

Láncraverve visszakisérték őket a fogházba 
s az őrséget megerősitették, hogy a furfangos 
módon előkészitett szökési uton több fegyenc 
ne kisérelhesse meg az eltünést. 

Az aradi jótékony 
egyesület alelnökét meg- 

fosztották állásától 
Arad, január 16. 

Az aradi jótékony egyesület Angyal [stván 
dr. elnöklete alatt szombaton tartotta választ- 
mányi ülését. Az ülésen Pálinkás Lajos in- 
ditványára egyhangulag kimondották, hogy 
Zaab István volt liberális városatyát, az egye- 
sület alelnökét, 

szabálytalan pénzkezelés miatt megfosztják 
állásától. 

Az egyesület már régebben 15 köbméter ked- 
vezményes áru fát kapott az állami fatelep- 
től, amelyre Zaab a pénzt felvette. de sem az 
összeggel nem számolt el, sem pedig a fát 
nem szállitotta le. 
Az egyesület egyik tagja végrendeletiie, 

nagyobb összeget hagyott az egyesületre s a 
hagyatéki eljárás elintézésével Zaabot biziák 
meg, aki ezt az összeget is megtartotta ma- 
gának. Zaab különben több izben utaltatott 
ki magának különböző összegü pénzeket a 
nélkül, hogy arra Anghel elnök aláirását meg 
kapta volna. 
A bátorta) nénztárost rendszerin' nz72l 

birta rá a hogy az aláirást utálag 
megszerzi. on felvett pénzekkel 
nem szárr a hiányt most a pénz- 
tárosnak ritenie. Érdekes. hegy 
Zaab ls 

gének 
zárta 

parosok országos szövetsé. 
tja ugyancsak a napolban 

tta meg titkári állásától.



.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

" 

i 

4. oldal 

GROZA PETER EXMiISZTER: 

Erőskezü kormány alatt Déván 
lőszolgabiróságot vállalnék 
Groza Péter önkéntes számüzetésben tömegeket laszcinál 

Déva, január ló. 

Groza Péter, az Averescu-kormán
yok- 

ban többször szereplő exminiszter 1éván 

lakik ítt kezdte karrierjét, mint kezdő 

román iskáiis és ide huzódott "issza, mi
- 

után politikai pályafutásál befutotta. 

Groza Péter. aki itt Déván, ebben a 

kis hunyadvármegyei városkában - az
t 

mondják - joggal a legnépszerübb em-
 

ber. innen, dévai magányából, mondhatni 

az egésa orszag gazdaságpolitikáját irá- 

nyitja. : 

Csak sz utolsó pár hóna alatt: 

Az erdélyi bankosok kongresszusán, 

mint a dévai „Decebal' igazgatója szó- 

noklatot tartott, amelyen bejósolta a köz- 

vetkezményeket. Azt mondotta, hogy a 
Banca Nationalatól kell félni e iegio ban 

az erdélyi bankoknak, mert az nagy hal, 

amely bekapja őket. Nem hitték el neki. 

Mindegyik Ebolt egy-egy kis injekciót. 

egy-egy kis visszleszámitolást és most hó- 

napok után bekövetkezett, amit Croza 

Péter megjósolt. A Banca Nationala ki- 
méletlen körlevélben hajtja be a bankok- 

nál még a mezőgazdasági adósságokra zsi- 

rált kinnlevőségeit. Most már belátják, 

hogy Groza Péter forradalmi felszólalása 
helyénvaló volt. Csak Groza Péter bank- 

ja, a dévai román bank az egyedüli, a 

mely nem hajlandó tudomásul venni a 

Banca Nationala körlevelét és nem hede- 

rit reá. És a Banca Nafionala tehetetlen 

vele szemben. 

Azután egy brassói kereskedelmi kon- 

gresszuson szónokolt, az összes országos 

gazdasági testületek részvételével Groza 

Péter. Gazdaságpolitikai téren igaz és 

egyuttal forradalmi szinezetü kijelentése- 

ket tett, amelveknek egy része már vagy 

bevált, vagy be fog következni. 

Akkor még a dévai iparkamara elnöke 
volt. És mint ilyen, a leginkább volt hi- 
vatva arra az országban, hogy a régóta 

tájékozatlan kamarák szövetségét a leg- 

pontosabban tájékoztassa arról a gazda- 
sági cháoszról, amelyben az egész ország 

kering. Nem eikerült neki. Kibuktatták 
a kamarából. Elvették tőle az elnökséget. 
Nem baj, Hirtelen megalakitotta a buka- 

resti „Sfatul' szervezetek önálló hunyad- 
megyei fiókját. Ez az egyedüli hasonló 

intézmény az egész országban, amely pél- 

dásan müködik. 
Ő maga az esetet igy meséli el nekem 

dévai magányában: 
- A hunyadmegyei kereskedők és ipa- 

rosok közül, amikor iparkamarai elnök 

lettem, kiválasztottam a legjavát és azok- 

ból vezérkart kreáltamm. 
- Ezt a vezérkart aztán Vlad Aurélék 

leszerelték. Az egyiknek követelése volt 
az államtól. Megigérték, hogy kifizetik. 

A másik szeszkoncessziót kapott. Megszé- 

dült. A harmadiket, a negyediket, az 

ötödiket és a többieket más igéretekkel 

tántoritották el tőlem. A szokott recip. 
19- Igéretek. És semmit sem beváltani be 

lük. A saját vezérkarom elárult. [ragikas 
volt, de nem volt időm gondolkozni. Hir- 
telen egy másikat kreáltam. Van olyan 
jó, mint az első. És felveszem velük a 
ercot 

ÁAz arca ég, a szemei sugárzanak, ami- 
kor ezt mondja. És tovább beszéll. 
- A politikától visszavonultam. Négy 

királyi dekrétum fekszik az iróasztalom. 
ban. Emlékek. Minden kormányalakitás- 
kor megkörnyékeznek ajánlatokkal. , D0- 
kumentumaim vannak erre vonatkozólag. 
Nem kell. Sem az egyik párt. sem a 
másik. 
- Hat éve voltam utoljára miniszter 

Azóta nem is voltam Bukarest felé sem. 
Még kivülről sem láttam Bukarestet. Pe- 
dig valamikor nagyon szerettem. 

Önkénies 
emigrációban 
- Én itéltem magam erre az emigrá- 

cióra és nagyon jól érzem magam, A sa- 
ját dolgaimmal foglalkozom. bankom- 
mai, amely mintabank. A villanytelep- 
el, amely bármilyen külföldi városba 

korán reg- beillene. A malmommal, ahol 
gel én vagyok az első, És a barátaimmal. 
A kereskedőkkel, iparosokkal, munkások- 
kal és a parasztokkal. Nagyon érdekel- 
nek a dolgai. De azért nem maradok el a 
politikától és az aktuális problémákkal 
sem. Ime: 

lróasztalán, könyvszekrényén a legíris- 
sebbh halfaáldi és külföldi napilanok. heti- 

lapok és más kiadványok, brosurák, 
= Egyszer, mikor Averescu hivott, hogy 
kormányt alakitsunk, ezt mondottam a 
marsallnak és a szavamat bármikor ál- 
om: 
- A mai kormányokban nem osállalok 
szerepet. De ha egy erőskezü kormány 
jön, szipesen leszek Déva főszolgabi- 
rója. 
Bizalmasabban beszélgetünk, hiszen az 

első kimértség, amellyel mint idegent fo- 
gadott, már eltünt belőle. 

Kinyitja szekrényeit előttem. 
Itt vannak az egyetemi indexei. Ma- 

gyanországon és Lipcsében végezte tanul- 
mányait. Notabene: jelesen. Már egyetemi 
évei alatt utazott Londonban és Párisban, 
meg a többi külföldi városokban. És 
minden utazásról. minden élményről nap- 
lófeljegyzés. És vele egyidejüleg: anya- 
giak elszámolása is. Minden egyetemi év- 
ről Fülön pénzügyi elszámolás. Minden 
évre az előirányzott költségvetés. amely- 
ből többet nem lehetett elkölteni. És le- 

velei apjával, szépen összekötve, mint a 

szerelmes levele , 

Hallatlan recizitás és pedantéria, a 

melyhez hasonlót még nem láttunk. Stich- 

próbát csinálok. Megkérdem, hol volt 1905 
október 3-án délután. Megmondja. Lip- 

csében volt, Volkswirtschaftlehre előadá- 

son. ; 
Most is mindenről és minden évről mér- 

leget készit. FPolitikai és gazdasági vi- 
szonylatban is. 

1930-as feljegyzését mutatja. A politi- 

kai Éronton a helyzet vátlozatlan. 

utána jött ki Remaraune hasonlócimüű re- 
génye. Meglepő hasonlatosság. 

Aki a 1lömegel 
6ipnotizálja 

Egyáltalán az egész ember meglepő, 
különösen az idegennek. ; 

Ellenségei igy vélekednek róla: Poseur, 

amit akar. Balra ten 
nyiltan azt is álitják r 
nmnista. És ugyanakkor az A eza 
közismerten nemzeti szinezetü román in. 

demagóg. aki minden népréteghez meg- 

találja a kellő szavakat. És hipnotizálja 

E róla, hogy kommu. 
az Asira, eza 

tézmény, hunyadmegyei elnökévé válasz. 

totta. Mert mindenki reászavazott. Igaz 
hogy mort Bukarestben el akarják gán. 
csolni a kine 
omberk vele maradnak, vagy vele tá 
voznak. 
A nepokban egy dévai paraszigyülésen 

a nép ha : lég 
tebb volt. Grozát hivta egy tizenöltarn 
deputáció. Elment. Párórás 

délyeket. Megizzadt. Törölte verejtékét 
De a zarosztság, szépen csendben elszé. 
ledt. É pen ez a baj, mondják - ellen. 
ségei. Mert elképzelhető, hogy adott pil. 
lanatban, I tudná gyujtani lelkeiket 
u4z llenségei. , . le 

Akik ni g megjegyzik, hogy a leggaz. 
degabb ember Házai Iparválla 
latai, üzletei vannak. Sokszáz alkalma. 
zottnak a kenyeret. EÉz is bün. A ler 1 
szebb ház van a kisvároskában. 
lája a vid ken. ! 
Be ugyanakkor a barátai rajonganak 

érte. Ha végigmegy a dévai főtéren, min. 
den ember merállitja ügyes-baijos dolgai. 
val És mindenkit szivesen utbaigazit 
Rejtélyes mber - mondja mindenki, - 
De Emb És ez a mai viszonyokbar 
nagy dolo És még nagyobb dolog les 
a mostaniakat követő időkben. Mert ak 
kor csak azok fognak megélni. akik 
méltán reá illik ez a jelző, hogy: Ember. 

Benczel Béla 

Bulgária munkahadserege 
megoldotta a bolgár munka- 

nélküliség kérdését 
Szófia, január 16. 

Tizenkét esztendeje, hogy a bolgárok 
bevezették az általános védkötelezettség 
belyett az általános munkakötelezettséget, 
ami annyit jelent. hogy 
minden férfi huszépves korától negypven- 
épes koráig a munka hadseregébe tar- 
tozik és nyolc hónapi aktio munkaszol- 
gálatot kell teljesitenie. 

A kiszolgált munkakatonák tartalékba 
kerülnek és minden esztendőben negyven 
napi munkaszolgálatra rendelhetők be. 
Az aktiv munkáshadsereget maga a 

kormány foglalkoztatja, a tartalékos 
munkakötelesek azonban csak a saját 
községük határán belül tartoznak dol- 
gozni. Sem az aktiv, sem a tartalékos 
munkakötelesek nem kapnak semmiféle 
zsoldot, vagy munkabért. Az aktiv mun- 
kahadsereg élelmezésére fejenkint 15 lé- 

vát fordit naponta az állam, de a fartalé- 
kosoknak még az élelmezésükről is ma- 
guknak kell gondoskodni. 
Az állam a munkahadsereget utépitésre, 

födmunkára, talajjavitó munkák elvég- 
zésére használja, vagyis olyan munkákra, 
amelyeket nagyobb képzettség nélkül el 
lehet végezni. A végzett iparosokat külön 
állami gyárban dolgoztatják. Van ruha- 
gyár, cipőgyár és különösen sok tégla- 
gyár, melyeknek munkásai ilyen munka- 
kötelesek. 

Ezt a munkakötelezettségi rendszert 
csak primitiv országokban lehet bevezet- 
ni. mert nagyobb iparral biró ország nem 
képes ezzel a rendszerrel a munkanélkü- 
liek tömegét foglalkoztatni és nagyobb 
igényekkel biró nyugati ember nem is al- 
kalmas arra, hogy ilyen kis ellenszolgál- 
tatás mellett munkát tudjon végezni. 

A földgáz kulisszatitkaiból 

1iíi22 bani a löldgáz ára, 
holott legieljebb 40 bani lehetne 

Felvilágositás a földgázfogyasztás „hasznáról" 
hta: CSISZÁR LAJOS 

a marosvásárhelyi Iparos Egyulet elnöke 

Miként is áll a Gáztársaságok 30 százalékos 
haszonnvujtása? 
Nem maradhatnak szól nélkül a Földgáz 

térsaságnak a gazdaságos földgázfütésről ál- 
landósult, tendenciózus cikkei, melyekben na- 
penta hirdeti egy-egy naiv és abszolut jám- 
bor fogyasztó neve alatt a 30 százalékos meg- 
takaritást ujabb konzumensek szerzése vé- 
gett. 

Fel kell világositanom a gázfogyasztókat, 
hogy e cikkek reklámjai csak ügyes kendő- 
zések. A Gáztársaság részéről a valódi kép- 
nek és az igazságnak tulajdonképpeni elrejté- 
sét célozzák. Elhallgatják e reklámok, hogy 
több haszna lehetne a fogyasztónak, mint a 
birdetett eredmény, ha olcsóbb lenpe a föld- 
gáz. A nagy garral hirdetett és minden fütési 
rendszert lehengerelni tendáló 30 százalékos 
ekonómia pedig csak porhintés. Ki akarja a 
Társaság törülni a szemét a fogyasztónak, 
hogy a való tények kikutatása helyett tovább 
ne lásson és ne jusson eszébe mélyebben a do- 
log fenekére nézni. 

Miként is áll tehát a földgázfütés körüli bha- 
szon? Ki nyer tulajdonképpen a legtöbbet az 
egész földgáz fütésből? 
A földgázzal való kontinuális fütőrendszer 

tudvalevő, hogy valóban a leggazdaságosabb 
és legkényelmesebb fütés, ami elképzelhető a 
világon. A folyton égő földgáz melleti a ka- 
zán gőzfeszareje nem ingadozik. Amig a hi- 

deg fa lánggá és szénné éled, hősülyedés áll 
elő és leszáll a gőznyomás. A szobák kályhái 
a fafütés mellett szintén éppen e miatt nem 
adják az egyenletes, állandó meleget. A kon- 
tinuális földgázfütés e sajátosságát nem is- 
merő egyének ezért állitják, hogy a földgáz- 
fütlés nem jó a lakásba, mert igen szárit. 
Tehát a mai magas földgáz ár miatt nem az 

a haszna van a fogyasztónak, mint amelyre 
a Gáztársaság koncessziója értelmében jogo- 
sult volna. Az engedélyokmány szerint a Gáz- 
társaság nem jogosult a gáz köbméterét 122 
baniért árulni, hanem csak oly árban, ami- 
lyenre annak idején az engedély alapokmány 
szerint a magyar államtól a koncessziót meg 
kapta. 
A Társaság a szerződés szerint a földgáz 

árát nem szabhatja meg önkényesen. A min 
denkori árat a miniszter állapitja meg. Az ár 
nem lehet több, hanem olcsóbb kell legyen, 
mint amennyi a más tüzelőanyag ára, a ter- 
melő helyen. Tehát a fa ára ab erdő, a pa- 
kura ára ab kőolajszonda, a szén ab tárna. 
A löldgáz árának a tüzelőanyagok mai 
áraihoz viszonyitva, az alanitak szerint kelle 
ne igazodnii: 
8200 calóriát adó fa 3 és fél kgr. ab erdő 

a 14 bani - 49 bani 
B8200 calóriát adó pakura (1 kg. 10.500 ca. 
lória ab Ploesti 90 bani) tehát - 70 bani. 
88200 calóriát adó I.-a Ivpényi szés ' és fél 

kg. a 36 bani ab Lupény - 54 bani 
Ezekkel szemben: 
akiknek olasz rokonai voltak, vagy olaszu 
ni és 102 bani között. 
Miután az engedélyokmány szerint 25 száza 

lékkal kellene a földgáznak olcsóbbnak len 

nek, ezért maximum 40 bani, vagyis te 
egyharmadának kellene lennie a földgáz köb. 
méterének. mint a mai ár. 

reskedelmi miniszter 2 Eillérben állapitotta 

váhagyó miniszteri tisztviselők, ugy látszik 

adatait, mivel a Gáztársaság igazgatósági tag 
jai véletlenül éppen miniszteri tisztviselők. 
A tények leplezésére szánt hirdetések ada 

tainak ekonómia 
zőbbeknek kellene lenniök, ha a koncessziós 

lenne a földgáz. A mai háromszoros ár egy 
általán nem az leljesen távol áll attól, me 

délyi országrész iparositása végett annak ide 

mai kormányiő is vall. 

szelleme? 

Gáztársaság teméntelen haszna van meg! 

Földgáztársaságnak! Az U. E. G.-nek! 
Az egyenletes, 

Gáztársaság akarja profitként. Holott, mini 

sek beállitása ellen. 

jen, munka, boldogság jőjjön létre vele. 
Nincs szükség földgáz monopóliumra, amí 

pel a miniszterelnök fenyegetle a kapti 
Földgáztársaságot. A tisztotselők árjóváhagyó 
pégzéseit kellene csak megnéznie! 
Csak az engedményokmán 

is meglesz az 1000 százalékos osztalékon 

tésekre valója is 

a hitleristák győöztek 
Berlin, január !6. 

nyezte: elsőnek a hitleristák jutottak be, 31 nuk a szociáldemokraták és kommunist 
kapták a legtöbb szavazatot. 
Fszerint a legutóbbi választás óta 171 

tartományban a szociáldemokralák és hillé 

" 

vezését. De nem megy. Az 

hgulata már a lehető legfeszül 

te jesen lecsillapitotta a felizgatott ke. 

nie, mint más tüzelőanyagok bármelyiké 

Jól emlékszem, annak idején a magyar ke 

meg a földgáz köbméterét. Az ujságok sze 
rint a prima ostraui szén árával tette a caló 
rikus összehasonlitást. A mai földgáz árat jó 

nem nagyon fárasztják magukat az össze 
hasonlitgatásokkal. Annál inkább elhiszik a 
Gáztársasagnak az előterjesztésében foglalt 

tekintetében sokkal kedve 

alapokmánynak megfelelőleg valóban olcsó 

lyet az alapokmányban a magyar állam az er 

jén megha ározott és értesülésem szerint a 

Éppen ezért kérdezhetjük, hogy hát hol van 
az ipar? Hol van az alapokmány iparositó 

Sehol esmmi! Csak a földgáz óriási ára és a 

A fogyasztó haszna? Mellékes. Ezért kell 
a 30 százalékos hasznot 

hirdetnie a Magyat 

állandó tüzelés hasznát a 

láttuk, az előnyök a gázfogyasztónak voltak 
szánva. A Gáztársaságnak tehát nincs joga 
a gázfogyasztó hasznát lefölözni Tiltakozom 
ezért a tényeket agyonhallgató, naiv hirdeté 

Nem a Társaság hasznára adta a magya! 
állam sportként a gázmezőket! A föld mé 
lyéből nem azért buzog a földgáz, hogy 3 
Társaság lépesedjék és kihasználja a fogyasz 
tót, hanem azért, hogy olcsó áron ipar terem 

, yi kell betartani 
mely által nem 30 százalékos, hanem 200 szá 

zalékos lesz a fogyasztónak a földgáztüzelés 
ből eredő haszna. 

A Gáztársaságnak a rendes gázárak melleti 

milljós igazgatói fizetéseken felül a helekte 

A lippei tartományi választáson 

választása a következő pártsorrendet ered 
! 

a lipp 

risták alaposan megerősődtlek, mig a komm 
Enisták szapazatai vaiarennmit csőkkonl-k
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VICHY-ETNT pasztillák, 
VICNV-EInT kivonat, 

Óvakodiunk a hamisitásoktól és utánzatoktól ! 
usmama a 

TCHV-ETAT termékek 
VIGHV-EIT S természetes. a VICHY- ásványvizekből 

9 kivont só alkahkus viz elkészitésére - 

2 vagu 3 pasztilla az étkezés 
után megkönnyiti azemésztési 

az emésztést elősegitő. szénsav- 
tartalmu viz. házi elkészitésre 

A spanyol kormány tadadja, 
hoáy avasutasok szírájkolnának 

Barcelona, január 16. 
A epanyol kormány hivatalos cáfoló 

nyilatkozatot adott ki az állitólagos va-- 
uas-sztrájkkal kapcsolatban. 
A hivatalos kormányjelentés 

pasutasszirájk nem is bDolt, 
szerint 

mendössze 

ann,i történt. hogy a vidéki forrorgások 
malt néhol zapbai állott be a pa uti köz- 
lekevesben. 
Lbben a pillanatban már teljes a rend 

a vasutasok lelkiismeretesen teljesitik kö- 
telességüket. ! 

Sclaleiciaer 
milicidi anlaanr 

" Berlin, január 16. 

A frontharcosok „Kuffhauser-szöbetsé- 
ge' vasárnap délben nagyszabásu ünnep- 
séget rendezett a Német Birodalom ala- 
pilásának 62-ik épfordulója alkalmából. 
Az ünnepélyen személyesen megjelent 
Hindenburg elnök, a volt trónörökös, Pa- 
en, a Schleicher-kormány több tagja, 

Mackensen tábornok és számos más pol- 
gári és katonai előkelőség. / 

Politikai jelentőséget az ünnepélynek 
Schleicher beszéde adott, aki Tadugy. 

hadsereg üdvöz- 
letét tolmácsolta. Többek között kijelen- 
tette azt is, hogy Némelország nem irhat 
alá semmiféle olyan lefegyverzési 
egyezményt, amely nem számol az egyen- 
joguság alapelbésel. Németország ugyan- 
olyan biztonságot követel, mint bárme- 
lyik más állam. Az általános »édkötele- 
zetlség olyan cél, amelynek elérésére kü- 
lönösen törekedni kell. A változott vi- 
szonyok azonban változott formákat kö- 
vetelnek s ezért ebben a tekintetben el- 
sősorban a milicia kifejlesztésére gondol. 

Az Északi tenveren 
200 utassal és 54 lömi 
legénységgel elégett 
egy szovjet hajó 

Tokió, január 16. 

Az északi tengeren kigyulladt Sachlain 
orosz gőzösről érkezett első hiradások 

szerint a tözvészpusztitotta hatalmas ha- 
jón 400 utas pusztult oda. Ujabb jelen- 
tések megcáfolják ezt a hirt és azt állit- 
ják, hogy a gőzösön csak 200 utlas és 
54 főnyi legénység volt. 

A katasztrófa pillanatában a Sachlain 
mellett tartózkodó japán gőzös már nyo- 
mát sem találta a hajónak s ez megerő- 
eiti azt a hiedelmet, hogy 

a Sachalin minden utasával és 

legénységével elsülyedt. 
egész 

Az orosz nagykövetség egyébként el- 
ismeri, hogy a szovjethatóságok képte- 
lenek voltak rádió utján akár érintke- 
zésbe lépni a szerencsétlenül járt hajó- 
val, akár megtudni arról valamit. 

Asira (Anoltó 

Hock Jánost tfizenegyres 

nemzetgyalázással vádoljo 
az ügyészség 

Budapest, január 16. 
Hivatalos helyről eredő értesülések szerint 

is megerősitik azt a hirt, hogy Hock János: 
a csütörtöki tárgyalásig fogoa tartják. A 
vizsgálóbiró a fogvatartásra vonatkozó dön- 
tést az ügyészség inditványára mondotta ki, 
miután 

az esetleg kiszabandó büntetés sulyossága, 
valamint az ügyészségtől emelt vád perrend- 

tartásszerüen a további fogvatartást teszi 
szükségessé. 

nE 
A vilógitásnól nem oz izzólámpa beszerzési ára, 

/ u/ báción 
heonem fénymennyisége és óromfogyaosztóáso 

olcsó" lámpo hosznólotban a mérvadó. Az 
e legdrágóbb, mer nagy óramfogyasztóssol 
kevés fényt od. A gazdaságos vilógitós kulcsa 
afényerős, tökéletes, gozdoasógos 

TUNC 
tz zóÓó 

elkövetett nemzetgyalázás címén emelt vádal. 
A nemzetgyalázást a vád szerint négy izben 
beszéddel hét izben pedig irásban, hirlapi 
cikkel követte el az „aranyszáju pap. 
A csütörtökre kitüzött tárgyalás iránt 

olyan nagy érdeklődés mutátkozik, hogy el- 
határozták az ellenőrzést, illetve jegyek ki- 
osztását. Jellemző a közhangulatra, hogy 

tömegesen jelentkeznek Hock János ovédel- 
mére mentő tanuk, 

Az ügyészség Hock János ellen 11 izben közöttük számos amerikai magyar is, akik azt 

A román miákság ügye 
a Nemzetközi Diákszövetség előtt 

A romániai diákok elitélik a nagy- 
váradi 

St. Mórttz, január 16. 

A Nemzetközi Diákszövetség st. móritzi kon 
resszusán szóba kerültek azok a sainálatos 

Ellengések is, amiket a közvélemény külföl- 
dön is a román diákok róvására ir. A ma- 
gyarországi diákszövetségek kiküldöttei elég- 
tételt követeltek a román diákszövetségektől 
részben a nagyváradi, részben a kolozsvári 
elfajult tüntetések miatt, ezt az elégtételt 
azonban a román delegátusok megtagadták. 

A kongresszus közgyülése erre hátomtagu 

tüntetéseket 

delegációt küldött ki, amelynek nyilatkozatot 
kellett megfogalmaznia a román diákszövet- 
ség nevében és helyett. A nyilatkozat azt 
mondja, hogy 
a Romániai Keresztény Diákok Szöbetsége 
nem vett részt a nagyváradi és kolozsoári 
tüntetésekben, nem készitette azokat elő s 
nem helyesli, hanem elitéli őket. 
A megfogalmazott nyilatkozatot a kongresz- 

szus elfogadta és kötelezte a román delegátu 
sokat arra, hogy azt a román diákok nevé- 
ben aláirja és publikáltassa. 

és kolozsvári 

Férjét az izzó tüzhelyre ültette 
azután a kutba ugroftt 

Budapest, január tó. 
Slebert Károlyné, egy bácsalmási földmü- 

ves felesége, aki férjével állandó veszekedés 
ben élt, elhatározta, hogy elveszi a férfi ked- 
vét a további civakodástól. 

PIeozeé BRASSO Telefon5 4 

Január 18.ától, szerdától a legkedvesebb német filmbohózat: 

. PERL OTT 

FŐSZERNEPBEN: 

BEUIY BIRD, PAUL HEIDEMANN és GRIT HAID 

r A 

* " - 

mdományos Esérletei DERLOIT le 

Szombat este tüzet rakott a lakásban, majd, 

amikor férje a szobába lépett, a szerencsétlen 

emberre vétette magát s 

fia segitségével az izzó tüzhelyre ültette. 

Az agyongyötört ember, aki pokoli kinokat 

állt ki üvöltözni kezdett, mire a szomszédok 

segitségére siettek. A borzalmas égési sebeket 

szenvedett, eszméletlen földmüvest leemelték 

a tüzhelyről, majd valakit a csendőrökért sza- 

lasztottak. 

A bestiális asszony időközben a lakás má- 

sik részébe menekült s 

utján való e sajatitására, számos mintával 

Ara 45 lel, - pos an utánvétlel 65 lei. 

lanok Könyvosztályába H. 
.. 

A kereskedelmi könvvelés magántanulás 

Kapható a Brassói 
" " 

Egyszerii könyviteltan 

! 

gpaszta, logpor, 

. 

i 

* 

Tömegesen jelentkeznek az „arany- 
száju pap" mentő tanui 

akarják bizonyitani, hogy az inkriminált cik. 
kek javarészét nem Hock János irta, beszé- 
deiben pedig nem mondott semmi olyant, ami 
sérthette volna a magyar nemzetet. 

Egy kerábbi jelentés azt a hirt hozta, hogy 
Hock János vasárnap reggel a Markó-utcai 
fogházban, felsőbb engedéllyel, misét tartott 
Ezt a hirt az ügyészség cáfolja. Hock János 
a cáfolat szerint vizsgálati fogoly s min! 
ilyen, nem is kaphatott engedélyt arra, hogy 
a Markó-utcai fogházban szabadon mozoghas 

a büntetéstől való félelmében felkötötte 
magát. 

A nemsokára megérkező csendőrök csakha- 
mar ráakadtak s idejekorán levágták a kötél- 
ről, majd a csendőrségre kisérték, ahol val. 
latni kezdték. Az asszony elmondta, hogy 
nem akarta megölni férjét, csupán el akarla 
penni kedovét a további perpatvartól. 
A lelkiismeretfurdalás még a csendőrségen 

is annyira gyötörte az asszonyt, hogy egy 
óva lan pillanatban 
az udpbarra rohant, ahol a kutba petette 
maágát. 

Az öngyilkos asszony, aki összezuzott testtel 
terült el a kut mélyén, végre elérte célját: 
megmenekült a földi igazságszolgáltatástól, 
Az összeégett földmüves állapota változat- 

lanul reménytelen. 

- Sziobelegeknek és érelmeszesedés- 
ben szenvedőknek a természetes „Ferenc 
József keserüviz használata könnyi 
és pontos bélmüködést biztosit. Klinika 
vizsgálatok igazolják, hogy a Feren 
József viz különösen agyvérzésre és ge 
taütésre hajlamos idősebb embereknel 
kitünő szolgálatot tesz. A Ferenc főzsej 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák. 
ban és füszerüzletekben kapható. 

forfu proicsszort 
ictartóztaiták 

Bukarest, január 16. 

Fortu professzort, a tanárok szövetségének 
ismert vezéremberét, aki az állampolgárok li- 
gájának elnöke i, tegnap többrendbeli fel. 
ségsértés miatt wetartózatták. 

Követetjen 
kimondottan 
eredet 

OiiA.t, 
mely evüze- 
dek óta elis- 

mertés vezető, 
aa minőséd ! 

.. 

s drageé máris 
kit meghóditott. 
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HIREK 
A Titalescu-rejfély 
A Berliner Tagellattban dr. I. Schmerz 

tellából Titulescut ismertető cikk jelent 

meg. A cikk nagyon melegen emlékezik 

meg Titulescuról és elmondja róla, hogy 

érős egyéniség és érdekes politikas, aki 

szembe mert fordulni a hivatalos fran- 

cia politika parancsával, amikor az 

orosz szerződés ellen foglalt állást. 

És sok egyéb szépeket mond el fiti- 

lescuról még a nagy német világlap, 

megkapó és jellemző szapakat és a pé- 

gén felteszi a kérdést: vajjon mit akar 

Titulescu? 
A válasz egyáltalában nem érdekes. 

A szerződések ortodoxiáját hirdeti és 

azokért száll sikra - mondja dr. 

Sehmerz, mert a misztikus Titulescu 

poltaképpen a nemzetközi és békeszer- 

zödések megtámadhatatlanságának tán- 
torithatatlan hiove. 
Rendben van. Ezt is elhisszük: de 

miért kell ezért ugyanakkor az ország 

belbékéjét is felforditani? Mióta Titu- 

lescu az országba pvisszajött, kormány 
kormányt vált és mi aztán igazán nem 
tudjuk, hogy mit akar Titulescu? A 
külpolitikai arénában nagy nehezen fe- 
leletet tudtak erre a kérdésre adni, de 
mi, idebenn az országban és a belpoli- 
tikai arénában, sehogyan sem találunk 
a kérdésre oálaszt. 
Nem tudjuk, mit akar, csak azt lát- 

juk, hogy háboruságokat szit. 
Ugy látszik, ezt akarja. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelentése sze- 
rint hideg idő várható, keleti légáram- 
lással és kisebb havazásokkal, főleg a 
déli részeken. 

- A TEMESVÁR-RÓNAÁCZI VASUTI 
SZERENCSÉTENSÉG LEGUJABB ÁL- 
DOZATA. Temesvárról jelentik: Rotariu 
Slavco vasuti tisztviselőt, aki az emléke- 
zetes Temesvár-rónáczi vasuti katasztró- 
fa alkalmával szolgálatban volt, a CFR 
bukaresti fegyelmi birósága két évre fel- 
függesztette a szolgálatból. 
- GYERMEK-NEPKONYHAK A TE- 

MESVÁRI ELEMI ISKOLÁKBAN. Te- 
mesvárról jelentik: A temesvári városi 
clemi iskolákban gyermek-népkonyhákat 
állitottak fel, amelyeken a munkanélkü- 
liek és szegények gyermekei ingyen ebé- 
det kapnak. gyermeknépkonyhák 
megalapitása dr. Heim Ernő városi nép- 
jóléti tanácsnok nevéhez füződik. 
- MÉCS LÁSZLÓ TEMESVARON. 

Temesvárról jelentik: Mécs László, az 
ismert szlovenszkói pap-költő, kedden 
szerzői estet tart Temesváron. 
- REJTÉLYES MERÉNYLEIT AZ 
ÉJSZAKÁBAN. Nagyváradról jelentik: 
Tegnap hajnalban az egyik nagyváradi 
kórházba szállitották Szimutz Lajos 25 
éves czéczkei fiatalembert, akinek a 
mellén életveszélyes seb tátongott. A su- 
Iyosan sebesült fiatalember elmondotta, 
hogy éjnek idején gyalogszerrel tért ha- 
za Élesdről. Éppen a kistarcsai állomás 
közelében lévő latelep mellett haladt el, 
amikor golyó találta és összerogyott. A 
csendőrség nyomozást inditott, hogy a 
rejtélyes éjszakai merénylő kilétét ki- 
deritse. 
- HOL VAN AZ ELTÜNT BUDAPES- 

TI CSENDŐRÖRMESTER? Budapestről 
jelentik: Néhány héttel ezelőtt már be- 
számoltunk arról, hogy egy Fogarasi nevü 
csendőrőrmester, aki az Angyalföldre 
igyekezett, nyomtalanul eltünt. A ható- 
ságok először azt bitték, hogy gyilkosság 
történt, később azonban az a gyanu ve- 

tődött fel, hogy Fogarasi, bizonyos ma- 
nipulációi miatt. amelyeket a zálogházi 
hiénák társaságában követett el, külföld- 
re szökött. Ujabb feltevés szerint az el- 
tünt csendőrörmester állitólag Budapes- 
ten bujkál. A nyomozás folyik. 

HAZASSÁG. Hortobágyi Szenka, Bras- 

só és Liebmann Béla, Szeged, házasságot kö- 

töttek. (Minden külön értesités helyett.) 

- UJSÁGIRÓBAÁL SZATMÁRON. Tu- 
dósitónk jelenti: Az Erdélyi és Bánsági 
Kisebbségi Ujságirószervezet szatmári 
csoportja az elmult szombaton jól sikerült 
bált tartott. A mulatságon Szatmár román 
és magyar elitközönsége kivétel nélkül 
megjelent. 

Hétfőn utoljára ! 

levegő hősei 
A legnagyobb Zeppelin- 

film ; 
.kntes ena ttaltsön ..ma.. 

több értéktárgyat összecsomagolt, 

Lux-Mozgó Brassó 
Kedden. január I7-én. - Csak két napig ! 

Égiy nyuló város 
a világváros fertőlének megrázó drámáia 

JÖN! V 

IIANIE / 
HAID 

ILUX PozaGó, ERASSsó . 

/ XX. század legnagyobb operettijének 

Temesváron lefoglalt hamis liszt, 
A kereskedő nem 
felelhet az áruért, 
hiszen a kereskedő 
készen veszi a lisztet 

Temesvár, január 16. 

Jelentettük, hogy följelentésre a temes- 
vári rendőrség nagyarányu liszthamisitási 
ügyben vezette be a vizsgálatot. A följe- 
lentés szerint ugyanis a lisztkereskedők 
jórésze tiszta buzaliszt cimén kevert lisz- 
tet árusit azon az áron, amit a lisztren- 
melet csak a tiszta buzalisztnél engedé- 
yez. 

A rendőrség az elmult hét végén soro- 
zatos és szigoru lisztrazziát tartott, amely 
szenzációs eredménnyel végződött. Négy 
kereskedőnél több zsák gyanus minőségü 
iisztet foglaltak le. A lefoglalt készleteket 
a vegyvizsgáló intézethez szállitották, 

- KÉMKEDÉSSEL GYANUSITA- 
NAK EGY REPATRIÁLT SZABÓMES- 
TERT. Temesvárról jelentik: A temes- 
vári sziguranca letartóztatta Arova Már- 
ton 48 éves szabót, aki 1920-ban repat- 
riált a Bánságból, de néhány héttel ez- 
előtt határátlépővel visszatért az ország- 
ba s azóta engedély nélkül egész Temes- 
megyét összekóborolta. Árvát a hatóságok 
kémkedéssel gyanusitják. 

FEL- - VIGYAÁZATLANSÁGBÓL 
GYUJTOTIA SAJÁT CSÜRÉT. Csik- 
szeredáról jelentik: Ambrus Dénes gyi- 
mesfelsőloki gazda szénát hordott a csü- 
réből. Munkaközben cigarettára gyu itott, 
de az égő gyufát olyan szerencsétlenül 
dobta el, hogy néhány pillanat alatt az 
egész takarmány tüzet fogott tőle. A szá- 
raz széna és szalma olyan hihetetlen erő 
vel lángolt fel, hogy megmentésére gon- 
dolni sem lehetett. 
- LEÁNYRABLÁS VERÉSSEL FU- 
SZEREZVE. Nagyváradról jelentik: 

Moisiu Péter Keszteg községbeli legény 
hatodmagával beállitott Blaga Jánoshoz, 
a falu egyik legvagyonosabb gazdájához 
s előadták, hogy leánykérőben jöttek. A 
tiltakozó válaszra a legények a gazdára 
rontottak és véresre verték, majd a lakás- 
ba szaladtak, felnyalábolták a jövendő- 
beli menyasszonyt és elrabolták. Blaga 
feljelentésére, aki az élesdi csendőrségen 
elpanaszotlta a történteket, négy legényt 
már kézrekeritettek, a többieket keresik. 
A letartóztatott leányrablókat a nagyvá- 
radi ügvészségre kisérték. 
- TOLVAJ CSELÉDLANY, AKI A 

„.SZEILLEMEKKEL' CIMBORÁL. Nagy- 
váradról jelentik: Kopács Róza, eredeti 
nevén Sztraga Dóra cselédlány szolgálat- 
ba állott Eried Adoif magánzóhoz, a 
Menház-utca 3. alá. A cselédlány, már az 
első nap, amikor a házbeliek nem vol- 
tak otthon, egész halom fehérnemüt és 

majd 
zsákba gyömöszölve, az Ősi-temetőbe 
vitte, ahol egy sir mellett elásta. A rend- 
őrség csakhamar elfogta a tolvaj cseléd- 
lányt, aki kijelentette, hogy délután, 
amikor kiment a temetőbe, hogy az el- 
ásott holmikat visszahozza, már nem ta- 
lálta a rejtekhelyen, ugylátszik, elvit- 
ték a szellemek". A rendőrség letartóztat- 
ta a cselédlányt, egyben széleskörü nyo- 
mozást inditott, hogy a szellemeket' 
kézrekeritse. 
- HITKÖZSÉGI VÁLASZTÁS NAGY- 

VAÁRADON. Nagyváradról jelentik: A 
legutóbb lezajlott hitközségi választáso- 
kon az ortodox zsidó hitközség elnökévé 
Kóhn Dávidot, a mindenki által ismert 
és becsült puritán kereskedőt választották 
meg. A régi vezetőség teljesen kibukott a 
választásokon. 
- A VONAT ELÉ VETETTE MAGAÁT 

EGY ARTISTANŐ. Budapestről jelentik: 
Vasárnap délután izgalmas jelenetnek 
voltak szemtanui mindazok, akik az ösz- 

1 

egy Nagyvárad melletti 
malomból való 

hogy a pontos összetételt és a hamisitás 
arányát megállapithassák. 

A temesvári lisztkereskedők között a 
razzia és a nyomában beinditott vizsgálat 

miatt nagy izgalom uralkodik. Általá- 

nos vélemény szerint az a valószinü, hogy 

a kereskedők ártatlanul keveredtek bele 

az ominőózus liszthamisitási ügybe. Ők a 

lisztet a malmokból vásárolják és nincs 
módukban minden küldeményt vegyi 
vizsgálat alá venni. Arról suttognak, hogy 

a hamisitás az egyik Nagyoárad melletti 
malomban történt. Erről már a rendőr- 
ségnek is tudomása van, sőt megtették az 
előkészületeket is arra, hogy a malom 
egész lisztkészletét lefoglalják. 

szekötő vasuti hid közelében tartozkod- 
tak. Egy elegáns hölgy az elrobogo vo- 
nat elé rohant, nyilván azzai. a szan- 
dékkal, hogy elgázoltassa magát A moz- 
donyvszető azonban ész evett a hölgy 
szándékát és a szerelvény: még ideje- 
ben megállitotta. A hiztérikuaa skolin- 
zó nőt azután lefogták és átadták a rend. 
őröknek, akik a főkapitányság ügyeletes 
szobájába vitték. Itt megaltapították, 
hogy az öngyilkosjelölt dr. Munkácsy Ká- 
rolyné artistanő, aki ezuttal eppen tizen- 
egyedszer akart öngyilkosságot elkövetni. 
Ez alkalommal sulyos alkoholmergezés 
tünetei mutatkoztak az elszant hölgyön, 
ekit kij zanodásáig a rendőrség vett őri- 
zetbe 
= VISSZATÉRT TEMESVÁRRA EGY 

SZOKEVÉNY FEKETESZESZES. Temes- 
várról jelentik: Klein Jenő szeszgyáros, 
aki két évvel ezelőtt egy feketeszesz-igy- 
ből kifolyólag Magyarországra szökött, 
tegnap váratlanul visszatért Temesvárra. 
A szeszgyáros kijelentette, hogy önként 
jelentkezik a hatóságoknál. 
- SZKZNEGY VEN GYERMEK ESZ7IK 

NAPONTA A CSIKSZERDAI NÉP- 
KONYHAN. Csikszeredáról jelentik: A 
dr. Hirsch Hugóné vezetése alatt mü ödő 
néplonyh 140 szegény gyermeknek ad 
enni napontu. Itt emlitjük meg, hogy a 
nép' onyha a gy rmekek felruházására is 
kiót irditot A g üjtést a csikszeredai 
róém kath. ő imnáziuom cserkészcsapata 
vál alta m gára . 

A SINSZEREDAI IPARTFSTIT 
SZABADEGYETEME. Csikszeredáról je- 
Intk: Biró József, a csikszeredai Ipar- 
tes ü et elnöke, az iparosok okulására sza- 
Ladegyetem zerü előadások tartására kér- 
te fel a város hozzáértő intellektneljeit. 
Az első elő dást „Arany János emlékeze- 
te" cmen Albert Vilmos róm. kath. fő- 
sim áciumi tanár tartotta, akinek nivós 
felolvas sa általános tetszést váltott ki: A 
jövő va árnap Bartali Ágoston nyugalma- 
zott főbiró tart közgazdasági jellegü elő- 
adást. 
- BRASSÓI HIREK. Tegnap éjszaka 

Frázsvár községben kigyulladt Lexen 
György 84 éves gazda háza és teljesen le 
égett. A házban ott tartózkodott az öreg 
ember is, aki, ugylátszik. nem tudott ki- 
menekülni és szintén a tüz martaléka lett 
A nyomozás megindult a tüz okának ki- 

deritésére. - A brasó! hadbiróság hét- 
lőn tárgyalta Hátsold András katona 
ügyét, aki külfldre szökött a katonai 
szolgálat teljesitése elől Hátsoldot a had- 
biróság hat havi fogházra és 5000 lej 
pénzbüntetésre itélte. Ugyancsak hat havi 
fogházra itélték felebbvalójának mecsér- 
tése miatt Szabó Lajos közkatonát is. - 
A brassói ügyészségen néhány napnpal ez- 
előtt megjelent J. Enescu CFR kontrolor, 
aki a Comanesti-bacáui utvonalon tel- 
jesit szolcálatot és feljelentést tett Dinu 
Manu katona ellen, aki nagyszabásu jegy- 
hamisitást követett el. A vizsgálat az ügy- 
ben megindult. 

- HIRTELEN MEGHALT EGY FIA. 
TAL BÁNÁTI UJSÁGIRÓ. Temesvárról 
jel ntk: Elek Imre, a „Banater Deutsche 
Zeitung" 22 éves munkatársa ma reggel 
vesevérzésben meghalt. Az elhunyt hir- 
lapiró egyik vezetője volt a bánsági né- 
met ifjuságnak. 
- ZUGOLÓDNAK A BETÉTESEK. 

Tudósitónk jelenti: A nagyváradi Taka- 
rékpénztár betétesei. vasárnap mérges 

első hangosfilmvált ozata 

1 933. január 18. 

JÖN! 

DEIROVICII 

WAN 
hangulatu gyülést tartottak. A felszóla. 
lók és a gyülés résztvevő közönsége egy. 
formán hangosan jelentette ki, h gy töb. 
bé az igérgetéseknek nem hisz, a beté. 
tesek saját szemükkel akarják látni, hog 
miképpen folynak be a bank követelésej 
és mire forditják azokat. A betéteseknek 
tudomásuk van arról, hogy a bank há. 
zakat ad el, tudni akarják, hogy mire 
költik el az eladott házak árát. A bank 
visszaél azzal a helyzettel, hogy a köz. 
pontja Kolozsváron van. Minden ügyben 
azzal utasitja el a betéteseket, hogy majd 

atároz. a központ intézkedik. A gyülés el 
ta, hogy a jövő vasárnapon még imponá- 
lóbb számu résztvevővel hoz határoza. 
tokat. 

TITKOS BOMBARAKTARAK DÉL. 
SPANYOLORSZAÁGBAN 

A spanyol-f 
nincs tége. A kormán 
azt jelenti, hogy a 
de azért Dél-Spanyolo. szágban més min- 
di2 fel-fellángol a harc. K 
Dél-Spanyolországban felfedezett 

ugyan hinalal an 

anáar- 

chista bombaraktíárt ábrázolja, amelye! 
7140st már kormányhü katonai csapaiok 
őrségei vettek birtokukba. 

- OROKBEFOGADTA ÉS AZTÁN 
AGYONVERTE. Nagyváradról jelentik: 
Mihut Gaoril forrósági gazdálkodó nen- 
rég Moga Vasilera iratta vagyonát azzal 
a kikötéssel, hogy Mogáék őt életfogytig 

kással, élelemmel és ruháa- 
zattal. Moga egyideig állta is az egyez 
séget, de aztán megunta az öreg emberről 

Mihutol 
agyonpberte. A nagyváradi törvényszek ma 
tárgyalta le a gyilkos gazda bünugyót és 

lanig ellátják la 

való szüntelen gondoskodást s 

Mecsgát három évi börtönre s politikai jo- 
gainak 5 évi elvesztésére itélte. 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok 
nak, kik felejthetetlen, áldott lelkü, jó férjen 
temetésén megjelentek, koporsójára virágot 
helyeztek, vagy bármiképpen részvétüket fc 
jezték ki, ezuton mondok köszönetet. Külön 
köszönet a Burzenlünder Jagdvereinnak, ve 
teránegyletnek és végül a brassói iparosok te 

egyesületnek, azon metkezési és önsegélyző 
értékes támoga ásért, melyben engem ezzel az 
alkalommal részesitettek. Özv. Hertrich Jó 
zsefné. 

BUTORINK 
MINOŐSÉGE 

OLCSÓSÁGA 
szerezték meg gyártmányalrezk 

oORSzÁGOSs MINNEVÉT 

SZEMELY-RÉII 
pérvnész! nuroncván n.7. 

MAROSVAS 
BUKÁREST AHELY 
BRASSO 

Meghivásra rajzaiukka! fe --essük 

1 ö 

orradalomnak még mindiz 

orradalmat leperte, 

épünk az egyik 

t
t
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a 

Megalakult a timárok 
és csizmadiák bankja 

Bukarest, jannár 16. 
A timárok és csizmadiák országas egve. 

sülete Bukárestben gyülést tartott ame- 
lyen elhatározták, ogy a kormánybhoz 
memorandumt küldenek, amelykben kér- 
ni fogják. hogy mindazokat a mestereket, 
akik 10 munkásnál kevesebbel dolxaznak, 
mentesitsék a vájuk vonatkozó inxus és 

alól. forgalmi adók 
Megalapitották a timárok és csizmadiák 

tankját, valamint termelési és fogyasztá- 

si szövetkezetét is, PERO népen. 
A két intézmény első igazgatótanácsa a 

következőkből áll: D Bucuresvtu, Costica 
Niculescu, Marculescu, St 

11. Ügyszintén megvetették az 
egy csizmadia és timáriskolának, 

- CIONOSTA 

Patrascu, 
Favel Marculescu, Sandulescu, Radulescu, 
stb. A központ: Bukarest, Str. Jon Glca 

alapját 
vala- 

mint több más szakintézménynek is. 

URALOMTÓL FÉL- 
NEK A TEMESVÁRI ZSIDÓ HITKÖZ- 
SÉGEK. Temesvárról jelentik: A belváro 
si és gyárvárosi neológ zsidó hitküzsége- 
ket egyesiteni akarják 

lyezné. 

Hölgyeim!... 

munkát végez 

Nobel Sándor cio- 
nista városatva elnöklete alatt. A komoly 
iitközségi vezérférfiak élénken filtakoz: 

nak az ujonnan felvetődött terv ellen, 
smely az erdélyi semlegesen vezetett nagy 
és előkelő hitközségeket az elenyészően 
kevés számu cionisták uralma alá he- 

Könnyü, gyors, tariós 

az egyetlen eredeti anyol kálybagrafit. 
Használják ezt a gralitot, ha azt óhajt- 

yük csodás fényben ragyogion. 

MINE DE oe, 
EN POUDRE 

Csak jobb üzletekben kapható! 

Romániai vezérképviselet: 

, SENECN-MEMPNER 
ukares Bulevardul Domnitei ?. 

- 

lák, hogy kályháik és takaréktüzhe- 

Csak ZEBR fogja ielégiteni! 
Utasitson vissza minden utánzatot! 

ssak ZEánA az igazi. 

- DEVIZACSEMPÉSZ BANKIGAZ- 
GATÓ,. Temesvárról jelentik: Az orsovai 
Anglo-Romana két török származásu 
igazgatóját a zsombolyai vámon mintegy 
300 ezer lej értékü devizacsempészésen 
lék A devizát elkobozták. Az eljárás 
olyik. ! 

Caillaux azt kövételi: 

É 

ÉTREJÖTT A 
VÁRI ZSID HITKÖZSÉG HARCÁ- 
BAN. Tudósitónk jelenti: Hirt adtunk ar- 
ról, hogy Leifer Lipót ellenrabbi a Gyár- 
városban az őszi ünnepekre ellenimaházat 
alakitott, ahol dumping-helyárakkai ki- 
méletlenül lekonkurrálta a régi imaházat. 
Emiatt aztán éles harc keletkezett a két 
orthodox csoport között. A hivataloós hit- 
község elnöke, Leifer rabbi és az uj ima- 
ház tulajdonosa, Reiselstein Izsák ellen 
rendőri eljárást indittatott be. Most aztán 
beállott a béke. Az ellenrabbi visszava- 
nult, az ellenimaházat bezárták, a beadott 
feljelentést pedig visszavonták. 

BEKE A TEMFS- 

7. oldal 

szórakoztat 
tudósit 

NÉHÁNY SZÓ A RHEUMÁSOKHOZ. 
Ön talán már megkisérelt minden lehetőt a 

nélkül, hogy kinzó fájdalmaitól megszabadult 
volna. De Önnek sincs oka a kétségbeesésre. 
Tegyen még ma egy kisérletet az azonnal ha- 
tó. fájdalomcsillapitó Togal-tablettákkal. To- 
gal oldja a hugysavat, az emberi test ezen 
magatermelt, pusztitó mérgét. Nem kevesebb, 
mint 06000 orvos rendkivül elismerően nyilat- 
kozott a Togal jó hatásáról. 

* Orvosi hir. Dr. R. M. Imas orvosnő, 
a kolozsvári egyetem v. tanársegéde. a 
gvermek betegségek specialistája és bel- 
gvógvász. rendel naponta d. u. 2-5-ig 
Brassóban Hirscher-u. 22 sz. Ouarz. 

Iktassák törvénybe 
atermelés korlátozását 

Az uj állam-programmol a fiaial generációnak kell megvpvalósifani 

Páris, január 16. 

Ha pillanatnyilag nincs is a politikai élet 
premier plenjában, (a Baul Boncourt kormá- 
nyában is visszautasitotta a pénzügyi tárcát) 
Caillaux 

emel, hogy kritizáljon és véleményt nyilvá- 
nitson. 
A mai káosz szempontjából találóbb cimet. 

mint az „Emberek és tárgyak zürzavara" nem 
is választhatott volna. 

Bevezetőül pedig igy kezdte: Szükséges-e 
magyarázni e cimet, amikor e korban, amely- 
ben élünk, benne vagyunk a legteljesebb po- 
litikai zürzavarban, amikor Ázsia, Amerika 
szétszaggatottan, Európa feldaraboltan, a 
pénzügyi zürzavar összes következményeit vi- 
seli? 

Majd azzal folytatja, hogy „gazdasági zür- 
zabar' is van, melyet a politikai viszálykodá- 
sok mérgesitenek el. 

Tehát; itt kellene mutatkozni a hatalmon 
levő emberek körültekintésének, bölcsességé- 
nek és ügyességének, hogy megszüntessék ezt 
a rendetlenéget, az európai gazdasági helyzet 
ujjászervezésével és a rosszul eszközölt béke- 
szerződések, az elfojtott cipódások és általá- 
ban minden politikai ellentét igazságos átte- 
kintésével:. (Nem használta a revizió szót.) 

szenátor, mégis egyike Franciaor- 
szág legzseniálisabb politikusainak és igy po- 
litikai szenzációként veszik, valahányszor szót 

De egy másik, égető probléma is van. Mert 
nm elég a politikai zürzavarban rendet hoz- 
ni, párhuzamosan kell a gazdasági kérdést is 

átszervezni. Az egyetlen orvosság: felfokozni 
a fogyasztási lehetőségeket, amennyiben le- 
csökkentik az eladási, tehát a jövedelmi árat. 

Szerinte egyik sulvos oka e gazdasági vál- 
ságnak a gépek és a technikai ujitások szédü- 

letes iramában rejlik. 
Igy áll elő az a pardoxális helyzet, hogy a 

fejlődé, 

a gép, akadálya lesz a proszperitásnak, 

sőt maga után vonhatja az egész mai civili- 
záció pusztulását. A világon szerte élő 20 

millió munkanélküli ennek a teóriának beszé- 
des bizonyitéka. A kapitalista termelők, a gé- 

erőt, kepesebbet fizetnek és az elért hasznot 
a dividendák kifizetésére forditják, ahelyett. 
hogy az áru eladási értékét csökkentenék. 
Ami persze, nemi emelheti a vásárlási erőt... 
Majd utal a kommunisták teoriájára, mely 

szerint a tőke, vagy legalább a haszon a 
„szegények közti elosztása, megoldaná a 

többet vásárolhatna, de csak a régi gazdag' 
vásárolhat kevesebbet - mondja Caillaux. 

nem lenne meg az ellensuly. 
Caillaux kifejti, hogy addig is, mig hatha- 

nak 
üda német iparvállalatok 

A hitel feltétele: több munkási kelltoglalkoziatniok 
Berlin, január 16. 

A német birodalmi bank, a német bi- 
rodalmi kormány és a német munkaügyi 
hivatal megállapodásra jutott a munka- 
alkalmak megteremtésének programmjára 
nézve. Eredetileg a kormány szándéka az 
volt, hogy 

több milliárd márkát bocsát a oállala- 
tok rendelkezésére, hogy ilyenformán 
munkanélküli segélyek wtelyett munká- 
val lehessen enyhiteni a munkanélküli- 
séget, 

de a birodalmi bank valutapolitikai 
okokból nem volt hajlandó ilyen óriási 
terheket vállalni. 

Végül abban állapodtak meg, hogy a 
birodalmi bank ötszázmillió márkás hi- 
telt bocsát a kormány rendelkezésére és 
ezt az ötszázmillió márkát a munkaal- 
kalmak biztositására, 
adók támogatására forditják, akiknek ez- 
zel szemben kötelességük bizonyos megál- 
iapitott mennyiségü munkást foglalkoz- 
tatni. 
A munkaadók váltókat adnak ki és 

ezeket a váltókat a birodalmi munkaügyi 
hivatal közvetitésével a birodalmi bank 
fegja honorálni, de az igy átadott össze- 
gek felhasználását a kormány ellenőrzi. 

vagyis a munka- 

Tulajdonképpen tehát 

a birodalmi bank ötszázmillió márkás 
kölcsönt bocsát a munkaadók rendelke- 

kást foglalkoztassanak. 

A kölcsönt husz esztendő alatt kell visz- 
szafizetniök és a kölcsönök után évi hat- 
százalékos kamatot kell fizetniök. 
A kormány pontos munkaprogrammot 

dolgozott ki a munkanélküliek foglalkoz- 
tatásáról és elsősorban utépitéseknél, hid- 
épitéseknél, valamint telepek létesitésénél 
és középületek javitásánál fogják a mun- 
kanélkülieket foglalkoztatni. 
...................... 

leváltották a szárny- 
vonalak személyzetét: 
ellogták az első hamis- 

kártyást 
a legha! abb exolikus film, 

Temesvár, január 16. amely és alrikai pig- Hétfőn reggel a temesvári rendőrség meus a legérdekleszi- 
detektivjei az aradi rendőrség távirati egerdetteszt- értesitése alapján letartóztatták Frantiu 
Traján notórius hamiskártyást az Arad- 

pek révén megtakaritják az emberi munka- 

problémát. (?) Igen ám, ha a „régi szegény 

És igy az általános gazdasági rendben megint 

zésére abból a célból, hogy több mun- 

tós gazdasági reformokat sikerülne az egész 
világon általánositani, itt benn az állam re- 
formálásával kellene kezdeni. Idézi ezzel kap- 
csolatban Lord Salusbury-t, aki azt mondta: 
„A legnagyobb politikai tévedés, ha halott 
politikai maradoányokhoz ragaszkodnak." 
Ez az ő véleménye is és ezért az államnak 

programmot ad: szigoru ellenőrzését minden 
és főkép minden kétes vállalathoz, segitséget 
a szociális tendenciáju iparoknak, (mely alatt 
nem az ágyuk és tengeralattjárók gyártását 

érti) és olyan gazdasági ellenőrző bizottságok 
létesitését, melyek számon tartanák, hogy 
ilyen, vagy olyan terméknek, gyártmánynak, 
milyen piaci eladási lehetőségük vannak. És 
végül: a termelés korlátozásának törvénybe 
foglalását. ; 

Beszéde végén, emelkedett hangon aláhuzza, 
hogy ez a programm keresztülvitele a mos- 
tani fiatal generáció feladata. Ezekhez szól, 
az „erősek -hez, akiknek felhangzó vádjait 
egyuttal visszautasitja. Mert ugymond: sze- 
memre vetették, hogy arisztokrata vagyok; 
de én csak a szellem arisztokráciáját ismerem 
el. A szellemnek kell ellenőrizni, hogy ne gé- 
piesen, a mechanika őrületében történjék a 
tulprodukció, mely az emberiség nyomorát 
fokozza. A szellemnek kell interveniálni, hogy 
az emberek és tárgyak zürzavarában némi 
rendet vigyenek. 

Mándy Ilona 

zzozosr z 

500 millió márka Mitelt kap temesvári vonalon. A javithatatlan ha- 
miskártyást éppen akkor fogták le, ami- 
kor egy aradi lakóstól 8000 lejt nyert. 
Legérdekesebb e letartóztatással kapcso- 
latban az, hogy Frantiunak a sajtó már 
halála hirét költötte. Vele együtt tartóz- 
tatták társait: Paitiuciuc Stefant, Bakács 
Lajost, Mészáros Imrét és Siklovan Győr- 
gyöt is. 
Ez a hamiskártyás banda régóta ga- 

rázdálkodik a bánsagi vasutvonalakon s 
leddig semmit sem tudiak tenni ellenük. 
Nemrég azonban Christea Szilviusz te- 
mesvári vasutigazgató intézkedésére 

kicserélték a szárnyoonalak egész sze- 
mélyzetét s igy lett lehetőpé a sipista- 
szövetség leleplezése. 

Franciu Trajánt és társait a temesvári 
rendőrség közveszélyes munkakerülésér: 
6 napi fogházra itélte. Ha mégegyszer 
hurokra kerülnek, akkor hat hónapi do- 
logházzal büntetik őket. 

leteket közli 



A magyar profivá logatott győzött 
Drezdában 

Magyar profik -Középnémetország 3:0 (2:0) 

Drezda, január 16. 

Szombaton indult utnak a magyar 

nagyválogatottal egyenlő értékii profcsz- 

szionista labdarugóválogatott, hogy hat 

nehéz mérkőzésből álló turáját lebonyo- 

litsa. 
A csapat, melyet Mariássy kapitány ál- 

litott össze. nagy játékerőt képvisel s igy
 

a magyar közvélemény biztató remények- 

kel bocsátotta utjára. A csapat első mér- 

kőzését meg is nyerte. 

Drezdában, nagy hidegben, 12 ezer fő- 

nyi közönség előtt játszottak Közép-Né- 

metország válogatottja ellen, ezuttal he- 

tedszer. A magyar csapat könnyen győ- 
zött 3:0 (2:0) arányban. 
Az első gólt Titkos lőtte a 8-ik pereben 

egyéni akcióból, a másodikat Markos Tit- 
kos átadásából. Az utolsó gólt ujra Titkos 

lőtte a második félidő 42-ik percében. 

A magyar csapat Szabó - Korányi, 
Biró - Barátky, Sárosi, Magyar - Mar- 
kos, Cseh, Teleki. Déri. Titkos felállitás- 

ban szerepelt. A német csapatot 5 lipcsei, 

5 őrezdai és egy chemnitzi játékosból ál- 
litották össze. 

A magyar birkozók nagy fölénnyel 

győztek a csehek ellen G:1 arányban 

Budapest, január 16. 

Vasárnap délelőtt a Labriola szinház- 

ban mérkőzött Magyarország és Csehszlo- 

vákia válogatott birkózócsapata. A ma- 

gyarok váratlanul nagy fölénnyel győz- 

tek, hét pár küzdelméből hatot megnyer- 

tek. 

A légsulyban Zombory Ödön pontozás- 

sal győzött Tolar ellen. A pehelysulyban 

Tóth tussolta Brettschneidert. A könnyü- 
sulyban Tasnády pontozással győzött 
Hlávacek ellen, Kamarás ugyancsa. pon- 
tozással Zwonar kisközépsulyu ellen. A 
nagyközépsulyban Tunyoghy két és fél 
perc alatt tussolta Steskal". dr Papp 
László pedig már az első percben győzött 
Mracek felett. A magyarok egyetlen ve- 
reségét Palotás nehézsulyu szenvedte el, 
akit Klapuck győzött le. 

A siverseny utjelző zászlóit 
elkobozták 

A MAC nemtudta megtartani siversenyét, mert eltüntek a 
vörös zászlók 

Budapest, január 16. 

A Magyar Siszövetség megbizásából a MAC 

endezte a 18 km-es ifjusági és női bajnoki 
versenyeket a budai hegyekben. A nagysza- 

básu versenyt. amelynek egyes számaira 62, 

39 és 5 nevezés érkezett, nem lehetett teljesen 

ebonyolitani, tulbuzgó hatósági beavatkozás 

miatt. 
Mint ismeretes, a nemzetközi szabályok sze- 

eint az utvonalat hóba tüzött vörös zászlók- 
kal jelölik meg. A pestkörnyéki csendőrök cir- 
kálás közben a verseny utvonalához érkeztek 

és a vörös zászlók láttán kommunista propa- 
gandára gondoltak. Összeszedték a zászlók 
egyrészét és az őrsre szállitották. 

A versenyzők egy része igy természetesen 
nem találta meg az utat, eltévedt az erdőben 
s a rendező MAC emiatt a versenyt megsem- 
misitette és egy héttel későbbre tüzte ki. 

Az ifjusági versenyt sikerült megtartani. 
Győzött Emanuel Antal 48 perc 18 mp. idő- 
vel. 2. Petri Géza. 3. Radvány Sándor. 

A női versenyt Szeilerné nyerte meg. 

jobb eredményt 
siversenyem 

perc 47 mp. 2. Cseh Ferenc 8 perc 01 m Brassó, január 16. 
A Brassói Turista Egyesület Siszakosztálya 

vasárnap délelőtt rendezte meg idei első si- 
versenyét a Nagykőhavason, 1600-1700 méter 
magasságban. A havasnak a megmászása is 
óriási teljesitmény volt, az 50-80 cm.-es hóba 
vágott ösvényen mégis szépszámu közönség 
mászott ki a menedékházakhoz. 
A versenyt kitünő hóviszonyok mellett ren- 

dezték meg, azonban az ugrósáncot nem le- 
hetett annyira rendbehozni, hogy reális ver- 
senyt lehessen rajta rendezni s igy ez a része 
elmaradt. 
A magashegyi nehéz akadályverseny meg- 

lepetése a BIE csikszeredai csoportja két ki: 
küldöttjének szép szereplése volt. 

Részletes eredmények a következők: 
Szeniorok akadályversenye: 1. Nagy Lajos 

Ruud uj sáncrekordot ért el 
a nojánai siugrósáncon 

Brassó, január 16. 

A világ egyik leghiresebb norvég siugrója, 

Siegmund Ruud, a KSV meghivására részt 

vett az egyesület pojánai siugróversenyén. 

Ruud, aki pár nappal ezelőtt Németországban 

kétszer ugrott 73 métert, a pojánai sáncon is 

kiugrotta a lehető leghosszabb ugrást és 42.5 

méterrel uj sáncrekordot ért el. A neki szo- 

katlanul kis sánc, lapos nekifutó nem kedve- 

zett az ő stilusának, azonban igy is olyan test- 

tartással repült. melyhez hasonlót itt még 

nem láttak. Kár, hogy versenyugrásait bukta, 

igy a végső pontozásban a brassóiak megelőz- 

ték. Ruud-hoz hasonló szép stilusban ugrott 

egy vendég svájci ugró, Purkert Natter, aki 

szintén bukta ugrásait. Végeredményben győz- 
tek azok, akik rövidebb ugrásaikat állva fe- 
jezték be. Részletes eredmény: 1. Lexen Fri- 
gyes 35 m. (állott), 35 m. (állott) és 38.5 m. 

(bukott) ugrással. 2. Singhoffer Géza. 3. Clom- 

pe Hubert. 

Bz MIK nyerte el 
a feli Vizipóló Kunát 

Budapest, január 16. 
A magyar vizipólójátékosok téli foglal- 

koztatása céljából létesitett Téli Vizipóló 
Kupa mérkőzéssorozatát lejátszották. A 
kupát nagy meglepetésre a MAC favorit- 
csapata helyett a MIK nyerte meg 
mérkőzések eredményei a következők. 
MIK-MAC 4:3 (3:1). Az MIiK johb 

zz zzz teo 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 

Vétel-eladás 
zzzana 

Keresek megvételre különál- 
ló kompresszort, 70 atmoszféra, 
50 H. P. Diesel motorhoz. Cim 

Kendi, Seicamare. 1i0ó 

GYAPJUHARISNYAÁK, CER- 

NAHARISNYAK. SIUCNIK 

kötéset vállalom, felnőtteknek a 

és gyermekeknek. Olcsó árak 

és nagyon tartós minőség. Há- 

tulsó-Kőbánya-utca (Nic. Fili- 

pescu) 59., jobbra földszinten. 

ELEGÁMS 

pPrimaapritottbükk- 
tüzifaper1000kélLet 500 

Tölgyia (parketthul- 
ladéklperi000kélLei 400

 

Házhoz szallitva. 

HERMANN, ze ss6 

Keresek 

pŐUZIE 
BRASSO, KOLO3TOR-UTCA 
20, bejárat Weisz Minály utcán 

mMEGBIZHATÓ, 

200 lóe 
gőzgépet Ajánlatok „Félstabil 
jeligére Rudolf Mosse, Oradea. 

lej. Vasárnap 750. illetve 1ő lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény Allást keresőknek 250 0 kedvezménu. 

Allást nver 

PALYAÁAZAT IRODAVEZE- 
TŐl AÁLLAÁSRA. A Brassói Iu- 

rista Egyesület pályázatot hir- 
det a lemondás folytán meg- 
üresedett IRODAVEZETŐI ál- 
lásra. Csak olyan brassói fiatal 
férfi munkaerők pályázhatnak, 
akiknek a könyvelésben, leve- 
lezésben, valamint gazdasági 
ügyekben kellő gyakorlatu 
van, mind a három helyi nyel- 
vet birják és a turistasággal 

szivesen foglalkoznak. A pá- 
lyázók irásbeli ajáulataikal 
TOLYÓ Hó 20-IG nyujthatják 

oLcsó be DR. TAKAÁTS JÖZSE lő- 

zasor 9. szám alatt. 1113 

erős félstabil Intelligens csinos fiatal le- 
ány, lehetőleg román-magyar 
gépirás tudással, Brassóhoz kö- 

1130 i irodába felvétetik. Tfelje- 

Jó ALLAPOTBAN levő 
használt kisebb kallózógépet 
megvételre keresünk. Ajánla- 
tok „Kallózó" jeligére Rudol! 
Mosse, Arad cimre küldendők. 

1129 

folyóiralokra 

bejáratu, 
kizpontban, 
ané 

Lakás 
KIADÓ két emeleti, külön- 

összefüggő szoba a 
butorral, 

kül, irodának, orvosi ren- 
delőnek stb. alkalmas, esetleg 

egyenként is. Brassó, Kórház 

sen részletes ajánlatok „Tit- 
kárnő' cimre a brassói kiadó- 
ba. 1127 

ló családból való ügyes ta- 
nuló (VARRÓ) leány azonnal 
felvétetik. H. Eckardt, Brassó, 
Katalin-utca 18. 1124 

vagy 

182 Vegyes utca 22. uj sz. 

ELEKES-nél 
kell előlizetni ! 

Srassó, Kapu-utca 6. 
Korház utca 55. 

KIADÓO 
23 szoba, konyhás lakás, eset 

leg 3 szobás irodának, 
ruha-kalap-szalonnak is hasz 

nálható. Streitferdt, 

............ 

vag Vizsgázott kozmetikusnő, ki 
agy orvosi kozmetika intézetben 

Brassó. sét vállalja. Cim 11206. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

titkár ügyvédi irodájában, Bu- 

dolgozik, tanitványok kiképzé- 

Amerikal mintára berendezett 

[ .] 

fogászali rendelő 
BzAssó, Hosszu-UTCA s emeleten 

Szájpadlás nélküli fogsorok - Fájdalom 
mentes foghuzás. 

Első kezelés üijmentes. 
Ingyen fogtisztitás. 

450 Lei-től Arany korona - - - 
Fémarany ,, - - - - I50 " 
Fogtömés - - --- 58560 
Foghuzás - - -- - 60 

Mindennemü arany, kautschuk és feémmun- 
kát a legmodernebb kivitelben készitek. 

SZzZARAZ 

hárs- e. diófürészárul 
vagontételben vásárolunk 

SZÉKELY. RÉT 

« 

Csikszeredai versenyző érte el a leg. 
a nagykőhavasi 

3. Gönczy Sándor 8 perc 02 mp. 4. Halás 
Endre 8 perc 10 mp. 
Juniorok: 1. Drócsa Imre (Csikszereda) , 

perc 18 mp. 2. Miess Vilmos (Csikszereda) , 
perc 59 mp. 3. Ujsághy Gábor 8 perc 12 ma 
4 Masznyik Gyula 9 perc 13 mpe. 
Nők: 1. Boldizsár Ilonka 8 perc 42 mp.) 
Tompa Erzsébet 8 perc 31 mp. 3. Gönczy Ib. 
lya 10 perc 15 mp. 4. Szabó Vilma 11 pen 

Osztálynélküli értékelésben: 1. Drócsa Im. 
re (Csikszereda). 2. Nagy Lajos. 3. Miess Vi. 
mos (Csikszereda). 4. Cseh Ference. 
Öreg fiuk pbersenye: 1. Sipos Ferenc 2 pen 

1060 mp. 2. Székely Géza 2 perc 30 mp. 3. K. 

DR. MADZSARNÉE JASZI ALICE: 

H női tesikulfura 
iut 

A ritmikus torna, a művészi mozsás és a 
modern tesikudura módszerei és tornagya- 
korlatainak leirása 150 magvarázó kep, 220 

otdal. ARA i50 LEI. 

Brassói lanpok Könyvosztálya 
Brassó, Kapuutca 56-58. (az udvaroan)n 

csis Béla 2 perc 48 mp. 4. Halász Kálmán ) 
perc i1s mp. 

tatikájával nyerte meg a mérkőzést. 
FTC-UTE (10:1 (4:0). Az ujpestial 
fiatal, rutintalan játékosokat küldöttel 
harcba: tanulni. 

MIEK-EIC 53:1 (2:11. 
III. kerület -UTE 4.:2 (3:1). 

MAC-BBTE 2:2 (1:1). A döntetle 
meglepetés. 

MTIK Végeredményben a kupát az 
nyerte meg. 2. FIC. 

NAC mdiadalutja 
Páris, január 16. 

A Nagyváradi Atlétikai Klub kiváló csapa 
ta, amely ismeretesen Románia legjobb együt. 
tese, folytatta franciaországi diadalutját. Teg. 

nap Toursban mérkőzött a város válogatottja 
ellen, amelyet 13:0 (6:0) arányban, imponáló 
játékkal győzött le. A NAC eddig az össze 
curópai turacsapatok legjobb eredményét ér 

A nagyváradi csapat következő mérkőzését 
Marseillesben játsza. 

Turán levő magyar csapatok a követ. 
kező eredményeket érték el: 

SZALONIKI: 
Nemzeti-Aris 2:1 (1:0). 

volt az utolsó külföldi mérkőzése. 

Nemzeti-PAOR 2:1 (1:1). Szaloniki leg. 
erősebb csapata ellen Bihámy és Odry 
góljával győzött a hazafelé tartó csapat 

Kispest-St. Etienne válogatott 30 
(2:0). Az egyetlen veretlen magyar csapat 
ujabb franciaországi mérkőzését is meg- 
nyerte Kis, Szepes és Kormos góljával 
Brigittenauer AC-Kispest 4:1. Marseille- 

Fen a bécsi BAC ellen játszotta a Kispest 
első vereséggel végződő mérkőzését. 

1al 

A Nemzetinek e 

4 KIKAPOTT BUKARESTBEN AZ UNI 
VEÉRSITATEA JÉGHOCKEY CSAPATA B1 
karestből jelentik: A kolozsvári Universitates 
jéghockey csapata tegnap Bukarestben az 0t 
tani Tennis Klub csapatától 9:0 arányu vert 
séget szenvedett. 

iRiiSCH Sportáruház 
postacsomagokban vidékre is szállit 

felszerelt ski-t, rodlit, korcsolyát stb. 
RASSÓ, Str Vorvodu Miha 20 Kolostor-ul 

S. Istoán. Segespár. Németországbal 
van egy szaklap: Die Milchindustrie 
cime. EÉz a lap kizárólag olyan képeknek 
és szerszámoknak leirásával foglalkozik 
amelyek a tej feldolgozásánál használa 
tosak. Benne minden kérdésére felelete! 
talál. Az emlitett szaklap kiadóhivatalá 
nak cime: Berlin, SW 11. Dessauerstrass 
No. 7. 

Bizarr melódia. Nem tudjuk megállt 
pitani, a különleges verselési stilus te 
szi-e, hogy az egészet dagályosnak érel 
zük, vagy tényleg sok erőltetett érzés / 
lentkezik a mondanivalóibann A 
ajánljuk, dolgozza át az irást és küldi 
be birálatra a Budapesten megjele! 
Nyugat cimü folyóiratnak. Lehet, ha fe 
lesleges sallangjaitól megtisztitja, ez * 
előkelő lap kozölni fogja 
Iöbbeknek. Ebben a rovatunkban mil 
denkinek szivesen választ adunk, de je 
ra kérjük az érdeklődőket, hog kér k 
seikhez válaszbélyeget ne mellékeljenet 
mert magán-levélben senkinek sem 
laszolunk. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó lapb-al 4nor é nvomda Crünfelc Vilmos és T-ai közkereset társaó 

/


